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KASDIENA
Šelpimas Ko?
Nesusitaria.
Japonai Gudriauja.
Kaip Pasireikšti.

Penkiolika Amerikos intelek­
tualų pasirašė pareiškimą prieš 
Herbert Hoovcrio sumanymą 
šelpti Vokietijos okupuotų kraš­
tų žmones. Jie sako, jog tai bu­
tų gelbėjimas naziams.

Hooveris bandė atkalbinti pa­
sirašiusius, bet nepavyko.

Labai nuožmu priešintis šel­
pimui varge paskandintų žmo­
nių. Bet Vokietijos valdžia juk 
turėtų rūpintis savo užimtais 
kraštais. Kita, daugelis dar at­
mena, kaip p. Hoover “šelpė” 
Vengrijos žmones po pasaulinio 
karo. Net ir neslėpta tas faktas, 
kad jis varinėjo politiką, padėjo 
nuversti darbininkų valdžią ten.

Nedaug kas jam dabar tikės.

Keli lietuvių laikraščiai ragi­
na amerikiečius šelpti iš Lietu­
vos pabėgusius Vokietijon.

čia irgi nėra užtikrinimo, kad 
tie pinigai nepateks naziams ar 
jų propagandos varymui. Kita, 
pabėgo juk tik turtingieji, o ne­
mažai jų turėjo užsieny turtų.

šelpti juos nereikia.
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“Valdžia žmonių.-žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės”.

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.SSRS NENUSTOS RĖMUSI KINIJOS
MIEGANTĮ NUDĖJO 

SHANGHAJAUS
Turėjo Paaiškint, 
Kodėl Yra Nazių 
Mieste

MAJORĄ
JAPONAM PARSIDAVĘS MI- 
LIONIERIUS KINIETIS NUO­

LAT BUVO SAUGOMAS 
20-TIES SARGŲ

SOFIA, spalio 11. — Bulgarų 
sostinės gyventojai pradėjo gru­
puotis Į protesto demonstraciją, 
kad privertus valdžią pasakyti 
ko reikia tiem naziam, kurie 
uniformose pasirodė Sofijos gal-

Shanghai, spalio 11.—šį rylą 
atrastas jo paties lovoje nužu­
dytas Shanghajaus majoras Fu 
Siao-en. Nužudytasis yra kinie- 
|tis milionierius persimetęs j ja­
ponų pusę. Dėl savo išdavystės 
jisai kartą buvo užpultas 1938 
metais.

Japonam Fu Siao-en buvo la­
bai naudingas. Po pirmam pa­
sikėsinimui- jį japonai labai sau­
gojo. Gyveno japonų fortifikuo- 
toj zonoj, į tvirtovę panašiam 
name ir nuolat saugojamas 20 
jo paties pasirinktų sargybinių.' 
Vnn molu Fu Sinnrfn nip-1

Supratęs padėties rimtį, vi­
daus reikalų niiifsteris paaiški­
no, kad tai Vokietijos armijos 
fotografai, ėmę nuotraukas bul­
garų kariuomenei žygiuojant į 
Dobrudžos sritį.

Ministerio tvirtinimu, tų foto­
grafų buvo 28 ir už dienos kilos 
jie išvažiuos Vokietijon.

Švedijai Nepatinka, 
Kad Amerika Jai 
Nesiunčia Lėktuvų

Bronius Raila, vienas “atsi­
vertėlių” rašytojų, labai ištikimai 
dirbęs fašistiniam Smetonos re­
žimui, irgi pabėgęs Vokietijon. 
Jis rašo, kad ten yra 500 pabėgė­
lių. JltfgyVcna irogėfX\ ' Jieins 
naziai duoda pragyvenimą ir ža­
da darbus duoti.

Sako, jei kuriuos jų išleis, lai 
turės nazių valdžiai “atidirbti.”

Kiek laiko atgal aš pastebė- . 
jau, internuotas Vokietijoj An­
tanas Smetona, jei bus leistas 
Amerikon, Hitlerio valdžia no­
rės iš jo alsimokčjimo. “Sanda-‘ 
ra” bandė tai “sukritikuoti.”' 
Girdi, juk jam Amerikos valdžia 
davus “diplomatinį pasą.”

Amerikos valdžia galėtų ir 
penkis pasus duoti, bet jei Herr 
Goebbels ar Herr Hinder neleis 
iš Vokietijos, tai pasai nieko ne­
gelbės.

Stockholm. — Švedijos vy­
riausybė instruktavo pasiunti- 

(nybę Washingtone patikrinti 
Nuo 1938 metų Fu Siao-en nie- spaudoje pasirodžiusią žinią, 
kad nemiegojo toj pačioj lovoj. kad Švedijai pastatytus karo lėk- 
ir tam pačiam kambaryj pagret! tuvus Amerikos valdžia perlci- 
dvi naktis. Į dusi Anglijai.

Nužudytasis turėjo kelioliką | Savo laiku Švedija buvo užsi- 
namų. Kuriame buvo nužudy- sakius 120 karinių lėktuvų, ku­
tas jisai skaitė užvis saugiausiu. Iriuos apsiėmė pastatyti Vultee 
Nužudytąjį atrado negyvą žmo­
na, kuri tam pačiam kambary­
je miegojo kitoj lovoj.

Nužudymas atliktas peiliu, 
turbūt dėlto, kad nesukelti sar­
gų. Japonų karine vadovybė 
sako, kad žmogžudystė turėjusi 
būti atlikta “iš vidaus,” gal vie­
no kurio sargybinio.

SSRS Metalurgiškas fabrikas. Jo moderniškumui ir di­
dumui nėra lygaus visoj Europoj. Fabrikas randasi 

Tarybų Ukrainoj.

NUO PRADŽIOS KARO SOV. DAVĘ 
KINIJAI APIE $500,000,080 Kt.
Jei su Japonija ir Pasirašytą Nepuolimo 
Sutarti, tai Visvien Nenustotų Kiniją Remt

LONDONAS, spalio 11. — SU ANGLIJA SUSITARTI 
Anglų valdžios sferose kalbama, NEPAPRASTAI SUNKU 
kad Sovietų Sąjunga painfor-i 
mavusi Jungtinės Valstijas, kad 
SSSR nesiliaus ęėmusi Kinijos. 
Jeigu esą Sovietų Sąjungai kar­
tais ir tektų su japonais susitar­
ti nepuolimo pakto klausimu, 
tai Kinijos rėmimas nuo to ne­
nukentės visai.

Tvirtinama, kad Sovietų pre­
mjeras ir užsienio komisaras 
aną .savaitę kalbėdamas su Ang- 

| lijos ambasadorium Sir Stafford 
■ Cripps pasakė jam, kad Sovietų 
‘Sąjunga esanti Kinijai davus 
($150,000,000 kreditų. Reikalui 
j esant esą bus duota ir daugiau.

Petaino Režimas Areštavo 
28-nis Komunistus

Los Angeles Mieste 
Ir Apylinkėj Jausta 
Žemės Drebėjimas

Aircraft korporacija.
Aną dieną buvo pasirodžius 

žinia. kad;75 tų lėktuvų'jau pa­
gaminti, bet jie ir dar 25 to už­
sakymo lėktuvų, būsią pasiųsta 
ne Švedijai, bet Anglijai, švedi- 
jon siųsti Amerikos valdžia esą 
nenorinti, nes mano, lėktuvai 
gali patekti naziam.

Taikos Šalininkai Siūlo 
Padėt Kinijai ir Koope­

ruot su Sov. Sąjunga

Angly Ku. u.m 
Tarėsi Subombarduot 
Rum. Aliejaus Laukus

VICHY’, Francuzija. — Fašis- 
| to maršalo Petaino režimas 
skelbia suėmęs 28 komunistus 
ir eibę “labai interesingų doku- 
meplų.”

Komunistai suimta Vichy 
mieste ir apylinkėje, policijai 
užpuolus jų susirinkimus.

LONDONAS, spalio 11.—Ang­
lijos ambasadorius Stafford 
Cripps malėsi su Molotovu ir 
kaip tvirtinama, prašė Sovietų 
Sąjungos kooperacijos su Angli­
ja. Kokiomis sąlygomis amba­
sadorius kooperacijos prašė, Jyr 
nios nepasako.

Molotovas betgi priminė ang­
lų ambasadoriui, kad Anglija, 
yra daug nusidėjusi Sovietų Są­
jungai, suokalbiavusi prieš ją, 
rengusi karinius užpuolimus ant 
jos. Delio esą labai sunku So­
vietų Sąjungai net kalbėtis su 
Anglija apie bent kokį susitari­
mą.

Tvirtinama, kad Molotovas 
atsisakęs imli alydon anglų am­
basadoriaus sąlygas, jei taip ga­
lima pavadinti jo propozicijas.

Karas su Japonija

Motina Geležiniuose
Plaučiuose Pagimdė 
Virs Dviejų Svarų Kūdikį

LOS ANGELES, Cal. — Apie 
dešimtą valandą vakar vakarą 
Los Angeles miesto ir apylinkės 
gyventojai jautė stiproką žemės 
drebėjimą. Labai žymių nuo­
stolių nepadaryta, bet telefonų

OKLAHOMA CITY. — Dvi­
dešimts trijų melų farmerka bū­
dama. “geležinių plaučių” apa­
rate pagimdė 2 švarų 14 uncijų 
kūdikį.

Nors kūdikis buvo nurinalus.

Jei tikėti pranešimui iš Londo­
no, Sovietų valdžia atsisako ben­
dradarbiauti su Anglija iki Lon­
donas atsižadės paliktos Cham- 
berlaino politikos Pabaltijo

veikimas buvo nutrauktas pusę bct (Mci sj|pnuIno mirč. Molina
Vnlnndos ir svventoiai oernkai .... ...i: • __ :

Washingtonas, spalio 11.
The America!) Peace Mobiliza­
tion pasiuntė vyriausybei trijų 
punktų programą. Tolimųjų 
Rytų atžvilgiu. Programoje ra- 

Įgina uždėti visišką embargo’Ja­
ponijai, duoti didžiausią para­
mą Kinijai ir kooperuoti su So­
vietų Sąjunga.

Laikantis lokio programo, esą 
būsią galima pakirsti imperial­
istų jėgas, kurie dabartiniais sa-i 
vo manevrais eina prie sukūri­
mo karo Ramiojo vandenyno

i srityje.

BUCHARESTAS, spalio 11.— 
Vokiečių atstovybės oficialus 
sluoksniai čia paskelbė kaltini­
mą Turkijai ir Anglijai, kad jo- 
dvi tarėsi užpulti Rumuniją ir 
subombarduoti jos aliejaus lau-

VOKIEČIAI PASIRUOŠIA 
UŽIMTI ISLANDIJĄ

valandos ir gyventojai gerokai 
jšgązdinli, ypač kurie tuo metu 
buvo teatruose.

po valiai taisosi.

Ir nenuostabu. Delko Sovietai 
turėtų mesti į Angliją duona, 
kada šios vyriausybė svaido ak­
menim link SSSR?

Jungtinių Valstijų 
Valdžia Įspėjo Thailandiją

PAĖMĖ DAUG ŽEMČIŪGŲ 
! KAROL1AUS BIČIULĖS

Vokiečiai Nori Dar 
Tartis su Sovietų 
Sąjunga

“Gudrusis Sovietų ambasado­
rius,” Konstantinas Umanskis, 
kaip rašo vienas koresponden­
tas, buvo atėjęs pas Cordell Hull 
pasitarti. Sako, iš pasitarimo 
nebuvę pozityvių rezultatų. U- 
nianskis tiek pareiškė, jog SSS- 
R rems, kaip rėmė Kiniją, nežiū­
rint kokie jos santykiai bus su 
Japonija.

SSSR davus Kinijai kredito 
$450,000,000.

BUCHARESTAS. — Rumunų 
eks-karaliaus bičiulės MagdaLu-

Bangkok, Thailandija. — Pa- pescu brolio kieme atrado už-: 
siuntinys Hugh Grant įteikė kastų žemčiūgų, $10,000 aukso 
Thailandijos (Siamo) valdžiai inn Uz,™!.-,,
Jungtinių Valstijų įspėjimo no­
tą, kad susiturėtų nuo okupa­
vimo dalies francūzų Indo-Ki- 
nijos.

Kiti šaltiniai teigia, kad Thai­
landija koncentruoja stiprias 
karo jėgas ties Indo-Kinijos sie­
na. Kelios savaitės prieš tai, 
Thailandijos valdžia įteikė In­
do-Kinijos francūzų adminis­
tracijai reikalavimą perleisti jai 
geroką plotą Indo-Kinijos.

pinigų ir 100 bonkų šampano.

Anglai ir Rumunai Arti 
Santykių Nutraukimo

Japonijos valdonai buk jau 
“traukiasi atgal,” matydami A- 
merikos ir Anglijos griežtą nu­
sistatymą.”

Kažin? Taip buvo savo laiku 
sakyta ir apie Hitlerį ir Mussoli-

visiems pamoka.

LONDONAS, spalio 11. — 
Londono laikraščiai pilni įtemp­
tų pranešimų . iš Bucharesto. 
Kiekvienas jų kaltina Rumuni­
jos valdžią, kad toji tiksliai nu­
tylėjusi faktus apie nazių ka­
riuomenes buvimą rumunuose.

Į BERLYNAS, spal. 11. — At­
sakingas vokiečių valdžios pa­
reigūnas pareiškė,’ kad kitą sa­
vaitę vyks vokiečių delegatai į 
Maskvą pasitarti nekuriais klau­
simais.

Tuo pačiu sykiu tas pareigū­
nas kategoriškai nuginčino už­
sienyje skleidžiamus gandus, 
buk tarpe Vokietijos ir Sovietų 
Sąjungos reiškiasi nesutikimai 
iš priežasties pasirašymo karinio 
pakto su japonais.

NAŠLAITYNE SUDEGĖ 
DEVYNIOS MERGAITĖS

Tą sensacinį kaltinimą vokie­
čiai paskelbė Buchareste vokie­
čių kalba išeinančiam laikrašty­
je “Tageblatt.”

I Anot laikraščio, originaliai bri­
tų ir francūzų buvo planuota 
Rumuniją užpulti iš sąusžemio 
ir oro ir viesulingai ją nuterioli. 
Nuteriojimą turėjusi atlikti gen.

i Wcygando komanduojama ar- 
| mija artimuose rytuose. Bet da- 
Į lykams kitaip pasikeitus, kai 
Francuzija liko suinusda, anglai 
susitarė su turkais tą baisų nu- 

i teriojimą pravesti iš oro.

LONDONAS. — Bųvusis Nor­
vegijos užsienio reikalų ministe- 
ris Halvdan Kochi tvirtina, kad 
vokiečiai turį Norvegijoj 330,-' 
000 kareivių ir nemažai laivų 
šiauriniuose norvegų uostuose. 
Minisleris Kochtas tikrai nežino 
ką vokiečiai su ta karo jėga da­
rysią—“pulsią rusus” ar kėsin­
sis okupuol Islandiją.

WASHINGTONAS, spalio 11. 
—Aukštas valdžios pareigūnas 
privačiai prasitarė, kad vyriau­
sybė vadovaujasi tuo supratimu, 
kad karas su Japonija yra ga­
limu daiktu. Tas pareigūnas 
dar sakė, kad vyriausybė sku­
biai perka didelėm kiekybėm 
gurno iš Tolimų Rylų, nes prasi­
dėjus karui to gero nebus gali­
ma iš ten gauti.

Jo manymu karo butų galima 
išvengti, jei Japonija atsižadėtų 
“ekspansijos” Azijoj. Pradėjus 
kariauti su Japonija, esą vei­
kiausiai reikėtų kariauti ir su

Daugelis Amerikos lietuvių—

VOKIEČIAI ĮNIRŠUSIAI
BOMBARDAVO SVARBIAS
ANGLŲ VIETAS Prancūzai Leido Japonam 

Įsisteigt Aviacijos Bazę

Japonai viską darys, kad su­
laikyti Ameriką nuo pagerinimo 
santikių su SSSR, o kai lik tas 
butų atsiekta, jie kita gaida už­
giedos.

Municho išdavystė turėtu būti

giasi, kad fašistinis režimas Lie­
tuvoje nugriuvo. Perduoti sa­
vo pasitenkinimą, taipgi Lietu­
vos žmonių balsą Amerikos lie­
tuviams, gaukite bent po vieną 
skaitytoją.

Tai butų tikrai geras išreiški­
mas savo pasitenkinimo ir pasi- 
tarnavimas Lietuvos žmonėms.

V. Andrulis.

Diplomatiniai sluoksniai žiuri 
į tą laikraščių alartną, kaip į vi­
suomenės paruošimą nutrauki­
mui diplomatinių santykių su 
Rumunija. Tvirtinama Buda­
pešte ir Belgrade, kad tarpe An­
glijos ir Rumunijos santykiai 
pavojingai įtempti.

Anglijos valdžia Rumunijos 
turtus Anglijoj ir jos kolonijose 
įšaldė ir sulaikė kreditus, šis žy­
gis dar kritiškiau atsiliepė į San* 
tykius.

L - u I SR 
VALSTYBINĖ 
BTBLTOTEK A

721272

BERLYNAS. — Vokiečių ka­
riniai lėktuvai keliais atvejais 
vakar bombardavo Londoną, I
Liverpool!. Moodwoterj Ir Bl.-1 mi Baz5
kenhead. Gerai apdaužę kari- . , ... ..... , . , bus antraeiles reikšmes tapo­mus objektus tuose miestuose, 1, , ... inain, nes čia karo lėktuvai su­sako komunikatas. .įstos tik papildyl kuro. Bet Kmi- 

Ijai bazė nuostolinga, nes ran-
uranija nsą iiauaiaaii" lik 10° ,"u°. Kun'
r J * I ining, svarbaus gelzkelio celi­

nę, kad.nanip griuvėsiai tiesiog , ^įį ĮJziHaČiOIll lr°’ ^l,r*s SUS’H'S su Burnm ke-

j washingtonas, spai. ii. 
—Japonijos ambasadorius pa- 

į informavo valstybės departmen- 
Į tą, kad jo valdžia pageidauja, 
idant Jungtinių Valstijų amba- 

| sadorius Grew sugryžtų į Tokio 
i ir pasimatytų su Japonijos val­
džia.

Anot ambasadoriaus, valdžia 
praneš Amerikos ambasadoriui, 

(kad Japonija neturinti jokio 
i tikslo daryti Tolimuose Rytuo­
se tai. kas sudarytų tarpė Ame­
rikos ir Japonijos negeistinų 
keblumų.

Į šią japonų ambasadoriaus 
informaciją baltas namas žiuri, 
kaip į Japonijos valdžios trau­
kimąsi atgal, kai Amerika pa­
rodė stiprią politiką Azijos at­
žvilgiu.

Kelis Šimtus Žmonių 
Vokiečių Bombos 
Gyvus Palaidojo

Hanoi. — Petaino valdžia lei­
do japonų imperialistam įsi­
steigti karinę aviacijos bazę Lą-

Londonas. — Atakuojant va-
kar. nakli LootlotW. ^akiočių | JapOnjja TraiikŠaSl 
bombos čia taip suardė ligoni-1 r J

palaidojo 258 žmones. Užgriaii-I 
i tų tarpe 108 ligoniai, gydytojai 
Į ir slaugės.

Jackson, Ky.—Per gaisrą 
laičių prieglaudoj, Little, 
miestelyj, sudegė 9 mergaitės, 
nuo 3 iki 9 metų amžiaus. Vie­
na mokytoja skaudžiai apdegė.

ANGLŲ BOMBANEŠIAI 
ATAKAVO VOKIEČIŲ 
LAIVYNO BAZES

naš-i 
Ky.,

(RUMUNŲ DIPLOMATAS 
j IŠĖJO PRIEŠ VALDŽIĄ

Protestuoja Prieš
Negrų Segregaciją Armijoj

LONDONAS. — Skadronai 
Anglijos lėktuvų vakar smarkiai 
liombardavo vokiečių karinio 
laivyno bazę Wilhelmshavene ir 
Kruppo laivų štatvbą Kiel kana- 
lė.

LONDONAS. - Rumunijos1 
pasiuntinybės sekretorius Di-1 
mitri Dimancescu atsistatydino 
iš vietos dėlto, kad gen. Antones-1 
cu valdžia perdaug artimai susi-i 
jo su Berlyno nazių valdžia. Į

ŠVEDAI NETEKO
PREKYBINIO LAIVO
TIES AIRIJA

LONDONAS. — Reutėrio ži­
niomis, ties Airijos krantais nu­
skendo Švedijos prekybinis lai­
vas, 3,058 tonų didumo. Iš 27 
įgulos žmonių išsigelbėjo 18.

NEW YORKAS. — žymus 
negrų tautiečiai vakar įteikė 
prez. Rooseveltui protestą prieš 
“jim crow” politiką armijoj. 
Protestuoja, rekrutuotus negrus 
buria į atskiras kuopas nuo bal­
tųjų kareivių.

ORAS
Chicagoj ir Apielinkėj—gie­

dra, truputį šalčiau. Saulė teka 
5:59, leidžiasi 5:15.

1
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Kreiva Politika ir Ginklavimasis
- Galima turėt labai stiprią karinę ma­

šiną, bet jei šalies politika bus kreiva, tai 
karinė mašįna neišgelbės.

Lenkija juk turėjo labai stiprią karinę 
mašiną. Ji gązdino ne tik savo silpnesnius 
kaimynus, bet šiaušėsi net prieš Sovietų 
Sąjungą. Savo karinei mašinai išbudavo- 
ti Lenkija niekuomet nesigailėjo didžiau­
sių pinigų.

Bet ką padėjo Lenkijai jos ginklų 
stiprybė, kai jos politika buvo kreiva? 
Savo užsieninėj politikoj ji orientavosi į 
Vokietiją ir Vokietija ją sugniuždė Į mė­
nesį laiko.

Tas pats ir su Francuzija. Kariniu 
atveju Francuzija buvo labai gerai pasi­
ruošus. Ji vos nesubankrutavo, besigink- 
liiodama, besimilitarizuodama, bebudavo- 
dąma tvirtoves ir fortifikacijas. Apie jos 
Armiją sakė, kad tai geriausia visam pa­
sauly. Kuomet Hitleris taip pat pradėjo 
ginkluotis, Francuzija padarė sutartį su 
Sovietų Sąjunga ir jos pozicija buvo labai 
drūta.

Bet po to prasidėjo kreiva politika, 
šuntakių politika. Francuzijos buržua­
zija padeda Hitleriui ir Musšoliniui sunai­
kinti Ispanijos respubliką, išduoda Ethio- 
piją, parduoda Čekoslovakiją ir atsiklau­
pia prieš Hitlerį Muniche! Ji atsisako nuo 
sutarties su Sovietų Sąjunga. Tuo budu 
Francuzija susidemoralizuoja ir kuomet 
Anglijos prikalbinta ji paskelbia karą Vo­
kietijai. jos pozicija jau pasidaro labai 
sunki. Kreiva politika priveda Francuzi­
ja prie didžiausios nešlovės. Jos milžiniš­
ka armija faktinai nei nekariauja prieš 
įsiveržėlius.

Taigi, nežiūrint stipriausio apsigink­
lavimo, kreiva buržuazijos politika prive­
da Francuziją prie katastrofos.

•Paimkite trečią pavyzdį—Britaniją. Ji 
tiksliai taip nusilpnina Tautų Lygą, kad 
ji pasidaro popierinė organizacija. Ji 
tiksliai apleidžia Kiniją, kurią užpuola 
Japonija. Ji tiksliai parduoda tas visas 
šalis, kurias' mes viršuj suminėjome. Ji 
verčia Francuziją nutraukti ryšius su So­
vietų Sąjunga. Ji tiksliai pastumia ka- 
ran Lenkiją, o paskui nesuteikia jai jokios 
pagelbos. Ji užtikrina pagelbą Belgijai, 
d paskui pasirodo, kad ji negali tesėti. 
Belgijos karalius, gerai žinodamas kiek 
šalių pati Anglija išdavė, išduoda ją pa­
čią.

Ar galima surasti politiką, kuri butų 
kreivesnė, idiotiškesnė, negu buvo Brita­
nijos politika?

• Bet prašosi klausimas ar Britanija 
tiksliai norėjo papildyti saužudystę? O 
ne! Chamberlainai turėjo labai biaurius 
planus. Jie padėjo Hitleriui ginkluotis, 
jie padėjo Hitleriui praryti daugelį vals­
tybių, vaduodamies tuo šunišku išrokavi- 
mu, kad Hitleris sunaikins Sovietų Są­
jungą. Jie taip pat rokavo, kad Hitleris 
tame kare prieš SSSR taip nusilpnės, jog 
Britanija bus pasaulio viešpačiu.

Britanijos politika buvo taip gudri ir 
taip pasalinga, kad ji ją nustūmė į pra­
gaištingiausius šuntakius. Ir kur šian­
dien Britanija atsidūrė?

Taigi, išvada susidaro aiškių aiškiau­
sia: už kreivą valstybės politiką, kartais, 
ji.užsimoka savo pražuvimu.

Britanija darė labai neigiamos įtakos 
ir į Amerikos politiką. Labai tankiai Bri­
tanija buvo tas modelis, kurį sekė pfįcia- 
lis Washingtopas. Kuomet keli metai at­
gal dar buvo vilties sudalyti' demokratinį

frontą kolektyviam apsigynimui, Britani­
jos valdžią kuždėjo Amerikai, kad tokio 
fronto nereikia. Ispanijos atsitikime 
Amerika taip pat sekė Britanijos pėdo­
mis. Ažuot pagelbos Ispanijai Amerika 
“pavaišino” ją embargo. Bet Japonijos 
atsitikime embargo buvo užmirštas. Va­
dinasi ir šiuo atveju Amerika sekė Angli­
jos politiką.

Nedraugiškumas link Sovietų Sąjun­
gos, pasireiškęs pereitais metais ir pra­
džioje šių metų, taip pat buvo atbalsis 
chemberlainiškos politikos.

Jei kreivą politika nėra griežtai kei­
čiama, tai ji duoda labai pragaištingų pa­
sekmių.

Vyniojasi Kaip Ungurys
Šiomis dienomis Wendell Willkie pa­

sakė visą eilę prakalbų Connecticut vals­
tijoje. Tarp kitko, savo prakalbose jis 
apeliavo ir į smulkiuosius biznierius. Pa­
taikaudamas jiems, prašydamas jų balsų. 
Mr. Willkie vyniojosi kaip ungurys.

Jis sakė: “Tegul mažasis biznierius ži­
no, kad valdžia eina su juo, o ne prieš jį. 
Prie republikonų valdžios nebus jokios a- 
bejonės kas dėl to.”

Žinoma, jis gali gražias pasakas pasa­
koti, bet faktai visai ką kitą sako. Tarpe 
1925-28 metų, kuomet laikai buvo palygi­
namai geri ir kuomet šalį valdė republiko­
nų administracija, per metus laiko, vidu­
tiniai imant, subankrutuodavo 22,493 ma­
žesnės biznio įstaigos. Tai labai didelė 
skaitlinė. Tuo pačiu laikotarpiu didžio­
sios biznio įstaigos darėsi negirdėtų pel­
nų.

Tai toks republikonų rekordas. Jis 
kalba ne už Willkie, bet prieš Willkie. Re­
publikonų partijos vadovybė susideda iš 
stambaus biznio bičiulių. Willkie nėra 
nei kiek geresnis negu visi kiti, o gal dar 
blogesnis.

Stambusis biznis atsu 'antis kon­
centruotą kapitalą, slopinte slopina ma­
žesnius biznius. Prieš tą avalanšą labai 
sunku atsilaikyti? " ' ‘

Mažesnieji biznieriai kiek tiek atsikvė­
pė, kuomet atėjo naujosios dalybos laikai. 
Bet tie laikai jau senai praėjo.

Kiek liečia dabartinę demokratų vado­
vybę, tai ji taip pat orientuojasi į stam­
bųjį biznį.

Smulkesniems biznieriams butų ge­
riausia, jeigu šioj šalyj susidaiytų masi­
nė Darbo Partija, kuri paimtų už pakar­
pos stambųjį biznį. Tuomet mažieji biz­
nieriai galėtų lengviau atsikvėpti.

■ Wendell Willkie gali vartaliotis, kaip 
tas ungurys, bet labai abejotina, kad ant 
jo meškerės pateks daug smulkių biznie­
rių.

“Kontrolės Komisija”
Purviniausiame sklokos laikraštpalaL 

ky (“N. G.”) siūloma išrinkti komisiją' 
kuri nuvyktų Lietuvon ir padarytų nuo-, 
sprendį ar ta dalis Sovietų Sąjungos tin­
kamai valdos!. “Keleiviui” tas sumany­
mas išrodo geras.

Ar jus galite įsivaizdinti, kad kuri 
bent Europos valstybė ar kuri bent tau­
tinė grupė kurios bent valstybės išrinktų 
komisiją ir pasakytų: važiuojam Ameri­
kon prakeikt ją ar užgirt ją!

Amerika pasiųstų tokią komisiją į lu­
natikų namus. Tie, kurie ugnim ir nuo­
dais spiaudosi į Lietuvos Tarybų Socialis­
tinę Respubliką, ne tik nieko bendro ne­
turi su ta valstybe, bet yra užkeikti jos 
priešai. Lietuvai nereikia nei liaudies 
priešų, nei provokatorių, kurie vyktų jon, 
kaipo “investigatoriai.”

Ir ko jie, pagaliaus, ten važiuos? Juk. 
Grigaičiai, Šimučiai, Karpiai, Michelso- 
nai jau senai “ištyrė” naujosios Lietuvos 
padėtį. Jie viską “žino,” jie viską “išty­
rė,” (per skylę) ir jau senai paskelbė savo 
verdiktą, kad Lietuva yra mirusi. Tur­
būt, komisija butų reikalinga, kad ją pa­
laidoti.

Lietuvos darbo žmonės stropiai kuria­
si naują gyvenimą- Apsivalę nuo dvar­
ponių ir kapitalistų, jie nenori matyt ka­
pitalistų agentų, atvykusių iš Amerikos 
smetonlaižiškų “socialistiškų” pažiūriu.

APŽVALGA
REIKIA, VADINASI, 
IŠTIRT...

“Naujienos” jau bando su­
sitaikinti su Jurgelioniu ir 
su tautininkais, kurie nori 
Piki. Tarybos. Kaip žinoma, 
kelios SLA kuopos (Scran- 
tone ir Clevelande) jau pa­
sisakė už prašalinimą J. Ma- 
žuknos iš SLA Piki. Tary­
bos. Pagrindas-Jurgelionio 
donosas, kad Mažukna ne­
žiūri į Lietuvos reikalus tau­
tininkų, Jurgelionio ir Gri­
gaičio akimis.

“Naujienos” (nr. iš spalio 
7 d.) rašo:

“Prieš nuteisiant kaltina­
mąjį turi kokią nors bešališ­
ka įstaiga dalyką ištirti, duo­
dant , progos ; kaltinamajam 
apsiginti arba pasiaiškinti. O 
šiame atsitikime jokio tyrinė­
jimo niekas nėra daręs.”

Kaip matote, Grigaičio 
personalis organas negina 
Mažuknos. Jis mano, kad 
Jurgelionio donosas yra pa­
grindas ištyrimui. Reiškia, 
SLA Pild. Tarybos narys 
Mažukna neturi teisės pa­
reikšti vienokią ar kitokią 
savo nuomonę. Specifiškai 
Lietuvos klausime jis turįs 
prisilaikyti nuomonės to ka- 
galo, kurį atstovauja Jurge- 
lioniai ir Grigaičiai.

Reikia tikėties, kad Pild. 
Taryba atsisakys užvesti ty­
rinėjimą pries J. Mažukną, 
o jeigu užvestų—kad jis lai­
kytųsi vyriškai ir jokios ink­
vizicijos nepripažintų.

Tie, kurie eina prieš nau­
jąją Lietuvą, 'prakiš, kaipo 
didžiausi veidmainiai ir in- 
trygantai.

nografiniais žodžiais juos rei­
kia ‘pasvilinti’...

“Musų manymu, Amerikos 
lietuviai turėjo iškilti iš to 
dumblo. Koliojimas tai šarla­
tanų ir neatsakingų žmonių 

i kęvos ir keršto priemonė ..,” 
. žinoma, kad kovoti keiks­
mažodžiais yra desperatų 
priemonė.

Tai mes dabar prašonie 
“Vienybę” surokuoti, kiek 
kartų jos pačios skiltyse ir 
kituose panašiuose laikraš­
čiuose mes buvome išvadinti 
judesiais, išgamom, raka- 
liais ir tt. Jų leksikone jau 
keiksmažodžių buvo pritru­
kę ir išrodė, kad reikės iš­
rinkti ekspertų komisiją 
keiksmažodžių leksikoną su­
stiprinti.

Mes labai abejojam, kad 
jie atsisakys nuo tų_.“argu* 
mentų”, nes juk padorių ar-* 
gumentų jie neturi.

TADAS KASdlBKA IR NEGRAI i

TO 1)0 KIŠOTO 
“LOGIKA”, 'ri.

Prieš SLA seimą p. Jurge­
lionis rašė kokie turėtų būti 
SLA viršininkai. Jie neturi 
būti “karaliais”, jie neturi 
būti dekoruotais Lietuvos 
valdžios (Smetonos) meda­
liais. Pastarąjį punktą Jur­
gelionis ypač pabrėžė.

Tokius raštus “Naujie­
nos” tuomet vadino kliedė­
jimais, fantastika (nr. iš 1 
d. birželio).

Po to praeina keli mene- 
šiai. Jurgelionis išpila nuodų 
ant Mažuknos. Bet “Naujie­
nos” jau nesako, kad tai klie­
dėjimas, kad tai fantastika. 
Jos jau taikosi prie to tipo. 
Nebereikalo jie per ilgus 
metus putė į tą pačią dūdą.

Don Kišotas Jurgelionis 
jau neprisimena apie tuos, 
kurie gavo iš Smetonos me­
dalių, nors pirmiau jis apie 
juos nei kalbėt nenorėjo.

Išeina taip: jei tu gavai iš 
Smetonos medalį, tai dabar 
tu esi geras. Jei tu negavai 
medalio ir dabar eina prieš 
smetonlaižius, tai tu esi la­
bai labai blogas.

Toks protavimas tai ti­
kras dorovinis supuvimas.

MORALIZUOJA.
“Vienybė” (nr. 186) sako 

pamokslą savo srovės žmo7 
nėms:

“Mes kaip ir visi kiti turime 
taip vadinamą ‘strakalų’ ir 
isterikų, kurie keiksmažo­
džius laiko kovos įrankiu, o 
keiksmą kova. Jų manymu, 
savo priešą turi iškeikti, iško­
neveikti įvairiais gatviniais 
budais, jei galima lai ir por­

KATALIKAI ABEJONIŲ 
SŪKURIUOSE.

“Darbininkas” (nr. 76) 
persispausdino straipsnelį iš 
“Panevėžio Garso”, vyskupo 
Paltaroko organo. Tame 
straipsnely, matyt, kalbama 
apie dabartinius Lietuvos 
katalikų pergyvenimus. Ten 
skaitome:

“Nusiminimas užvaldo daž­
nai žmogų žemai nupuolusį, 
nusikaltusį, bet ir tragiškiau­
sioje dvasinėje būklėje be­
esant nusiminimui ne vieta. 
Reikia žinoti pasak O. Zelon- 
go, kad ‘niekas negali nupulti 
taip žemai, jog galima butų 
paabejoti apie jo atsikėlimą.’ 

“Hagiografija duoda daug 
pavyzdžių iš''Šventųjų gyve­
nimo, kada žemiausiai ir sun­
kiausiai nupuolę žmonės tapo 
šventaisiais. Prisiminkime šv. 
Petrą apaštalą, Kristaus išsi­
žadėjusį, šv. Mariją Magda- 
lielę, buvusią kekšę, šv. Au­
gustiną, rafinuotą ištvirkėlį 
ir kitus. Iš nuodėmės visuo­
met galima atsikelti, tik rei­
kia stiprios valios.

“Nusiminimas, vilties nu­
stoji mas yra silpnųjų charak­
terių savumai.”
Kalbama apie griešnin- 

kus, labai didelius griešnin- 
kus. Kalbama apie nupuolė- 
lius, nusikaltėlius. Kalbama 
apie jų “atsikėlimą”.

Taip, dabar yra proga pri- 
sikelt, tik ne teologinėj to 
žodžio prasmėj, šventi Au­
gustinai ir šventos Magda- 
lietės yra anachronizmas.

Reikia labai giliai apsidū­
moti, kad atsipalaidot nuo 
praeities ir suprasti dabar­
tinį socialistinį sąjūdį-

Daugelis katalikų atsi­
sveikins su ta praeitim, gal 
net tūli kunigai...

LEONO PRUSEIKOS 
MARŠRUTAS

Šį nedėldieni, 13 d. spalio. 
L. Pruseika kalbės Spring- 
Field, Illinois.

Prakalbos įvyks kaip 1:30 
vai. po pietų, Odd Fellows 
svetainėje, ant antrų lubų. 
Adresas: 21314; South 4th 
St., Springfielde.

Visi Springfieldo lietuviai 
kviečiami atsilankyti pra­
kalbose.

Benld, Ill., prakalbos įvyks 
utarninke, 15 d. spalio, Joe 
Bujovsky svetainėje. Pra­
džia 7 valandą vakare.

Seredoje, 16 d. spalio, pra­
kalbos bus Collinsville, Illi­
nois, Blaho svetainėje, ant

Garsus1 kovotojas už Lie-' i 
tuvos ir Lenkijos laisvę Ta­
das Kasčiuška per du kartu 
buvo Amerikoje.

Pirmu kartu jis buvo vie­
nas iš žymiausių vadų Jur­
gio Washingtono armijoj, 
kada ėjo žūtbūtinė kova ūž 
Amerikos laisvę, už jos ne­
priklausomybę. Jis buvo 
siunčiamas į sunkiausius 
frontus ir visuomet pasižy­
mėdavo.

Generolas Tadas Kasčiuš­
ka, taip pat kaip ir genero­
las Kazimieras Pulaskis, bu­
vo laikomi aukščiausioj pa­
garboj.

Kova už Amerikos nepri­
klausomybę buvo laimėta. 
Tuomet Kasčiuška išvyko į 
savo seną tėvynę, nes jos pa­
dėtis tuomet buvo tragiška, 
beveik katastrofiška. Tai 
buvo tie laikai, pabaiga aš­
tuoniolikto amžiaus, kada 
Rusijos carienė (Katrė), 
Austrijos imperatorius ir 
Prūsijos karalius baigė lik­
viduoti Lietuvos ir Lenkijos 
nepriklausomybę.

Lenkijos magnatai, aris­
tokratai nuėjo šuntakiais. 
Jie parsidavė vienam ar ki­
tam užpuolikui. Tadas Kas­
čiuška buvo vienas iš-tų, ku­
rie nusitarė kovoti. Su juo 
stojo liaudis. Jis žadėjo pa­
naikinti baudžiavas ir buvo 
jau pravedęs tūlas reformas. 
Bet pas jį vis dar buvo vil­
ties, kad didžiuma šlėktos 
stos kovon. Tai buvo iliuzi­
ja. Šlėkta užvis daugiausia 
bijojosi panaikinimo bau­
džiavos.

Kovoje prieš caro armiją 
Kasčiuška neatsilaikė. Jis ir 
daugelis jo artimesniųjų 
draugų buvo paimti nelais­
vėn. •

Kasčiušką išgabeno į Pe­
terburgą ir pasodino į Pe­
tropavlovsko tvirtovę. Jis 
buvo sunkiai sužeistas, o ka-

antrų lubų.
East St. Louise prakalbos 

įvyks pėtnyčioj, 18 d. spalio. 
Vieta — Čekų (Bohemian) 
National Hali.

Prakalbos St. Louis, Mo.; 
atsibus subatoj ar nedėlioj, 
19 ar 20 spalio. Apie tai 
bus pranešta vėliau.

Įėjimo režimas į jį taip Sun­
kiai veikė, jog išrodė, kad 
mirtis neišvengiama.

Laimė, kad mirė carienė 
Katrė, kuri jokiu budu nesu­
tiko paliuosuoti garsų kovo­
toją už demokratiją ir lais­
vę. Rusijos imperatorium 
buvo paskelbtas jos sūnūs 
Povilas, kuris savo motiną 
labai neapkentė. Gal dėl tos 
priežasties jis ir paliuosavo 
Kasčiušką. Jis manė ta los- 
ka prisiviliosiąs prie savęs 
garsų kovotoją. Jis siūlė 
Kasčiuškai visokių malonių 
ir net dvarų, bile tik jis su­
tiktų būti ištikimas carui. 
Kasčiuška atsisakė nuo tų 
malonių. Jis prašė tik vieno 
—kad jam butų leista iš­
vykti Amerikon. Caras Po­
vilas sutiko.

Tuomet Kasčiuška, per 
Švediją ir Angliją, leidosi 
Amerikon. Visur jį sutiko su 
didžiausiomis iškilmėmis. 
Daugelis Anglijos demokra­
tų norėjo, kad jis pasiliktų 
Anglijoje. Bet Anglijos val­
dančioji klasė nekentė Kas- 
čiuškos, nes jis buvo žino­
mas, kaip Franciizų revoliu­
cijos šalininkas.

Kasčiuška antru kartu at­
vyko Amerikon. Amerika 
jau buvo laisva ir čia jį su­
tiko su didžiausiomis iškil­
mėmis.

Jungtinių Valstijų Kon­
gresas paskyrė jam pensiją, 
o ir šiaip jau jis buvo gausiai 
apdovanotas. Artimiausių 
Kasčiuškos draugu tuomet 
buvo ‘Tarnas Jeffersonas. Jis 
uoliai tMrfiė Jefferšoną ir jo- 

■ kili budu nesutiko su reak­
cine Hamiltono ir Adamso 
politika.

Tadas Kasčiuška buvo be­
manąs baigti savo dienas 

. Amerikoje, bet apie tą laiką 
; jis gavo pranešimus iš Fran- 
. euzijos, kad ten susiorgani­

zavo lenkų legionierių pul­
kai, kurie žadėjo kovot už 
Lenkijos ir Lietuvos laisvę. 
Jį kvietė Francuzijon vado­
vauti tiems pulkams. Jisai 
nusitarė važiuoti Francuzi­
jon.

Prieš išvažiuojant jis pa­
rašė testamentą, kurį paliko 
ant Tarno Jeffersono rankų.

(Tąsa ant 6-to pusi.)

KAIP EINA VILNIES VAJUS
Jau Gauta 42 Nauji Skaitytojai

Chicagoj vajus eina smarkiausia. Rockford ir Grand Rapids 
seka. Detroitas ir Clevelandas turėtų subrusti. Clevelandas ypa­
tingai turėtų susirūpinti vajum.

Tarp chicagiečių geriausia stovi North Side ir Marquette 
Parkas. Cicero, Roselandas ir Bridgeportas turėtų daugiau dirbti.

F. Abekas (kelionėj) ................................................... 731 punktų
. .LLD 86 kuopa, Chicagoj ...................................... 180 ”

J. Nedvar, Chicagoj .............................. '.................. 180 ”
K. Lawdanskas, Rockford, Ill....................................... 148 ”
J. Mažeika, Chicagoj .............................................. 127 ”
A. Daukša, Grand Rapids, Mich. 134 ”
J. Urban, Chicago ......................................................... 94 ”
J. Vasiliauskas, Detroit............................................  86 ”
T. Dabulskis, Chicago ..................................,80 ”
J. D. Bendokaitis, Chicago ..................................... 56 ”
F. Luy, Cicero .................................... ..................... 56 ”
L. Beliauskas, Chicago ............................................. 53 ”
J. K. Alvinas, Detroit ................................................. 40 ”
T. Crvens, Pocahontas, Ill............................................ 40 ”
P. J. Puodžiūnas, Roseland ............!....................... 30 ”
A. Bubelis, Kenosha, Wis.......................................   . 22 ”
J. Gerdžįus. Christopher, Ill...................................... 2£, ”
J. Gugas, Detroit........................................................... 20 ”
K. Valaika, Cleveland, 0.............................................. 8 ”
Per “Vilnies” raštinę..........................    635 n

Viso ........................................   2,742
šiemet pralenkėme pernykštį vajų iki šio laiko 894 ”
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it Mokslo aaiąKal Ir Margumįinai a
ASTEROIDAI įvairenybes

sulyg prisižiūrėjimo į jį trijose 
pozicijose—skirtingose jo kelio­
nes vietose, poros ar kelių die­
nų laikotarpiais. Gausso meto­
dą nusąko orbitos dydį ir for­
mą taip, kad naujai atrastas 
kūnas jau neištruks; iš anksto 
jau žinoma .kada ir kokioj dan­
gaus srityj jį galima rast, šita 
metodą buvo nustatyta ir gar­
siosios Halley’o kometos orbi­
ta; kaip išskaičiuota, kad ji su­
grįš po 76 metų, taip ji ir su­
grįžo. Dabar, kai tik astrono­
mai naują kometą patemija, tai 
nufotografuoja ją vienoj vietoj, 
už dienos ar dviejų kitoj, taip 
pat trečioj — ir cigarelą berū­
kant jau nustato jos kelią ir pe­
riodą.

Antrą asteroidą, Palias, atra­
do Olber’is 1802 metais, bejieš- 
kant pirmojo asteroido Ceres.

šių asteroidų mažumas ir jų 
orbitų artimumas privedė Ol- 
berį prie teorijos, kad šie dausos 
kūnai yra dalelės kada nors su­
sprogusios planetos; o jei taip, 
tai jų turi būt daug daugiau. 
Ir bej'ięškant daugiau, 1907 me­
tais jis surado dar du asteroi­
dus—Juno ir Vesta.

Po beveik 40 metų, 1815 me­
tais, amaturislas astronomas 
Hencke surado penktą asteroi­
dą, Astraca.

Pradėta jieškot daugiau, ma­
žesnių asteroidų, ir po 1817 me­
tų atrasta po vieną kasmet. O 
per eilę pastarųjų melų rasta 
tiek daug, kad, abelnai imant, 
išeina po vieną kasdien. Dabar 
žinomų asteroidų priskaitoma 
daugiau negu šimtas tūkstančių.

Visi asteroidai skrenda aplink 
saulę nuo vakarų į rytus. J ų 
orbitų periodai įvairuoja nuo 
3% iki 6 metų, tai yra į tiek lai­
ko jie apskrenda aplink saulę.

Didžiausias asteroidas yra Ce­
res—apie 480 mylių diametro 
(palyginimui, mėnulis turi 2,- 
000 myl. diametro). Antras dy­
džiu yra Palias—apie 300 my­
lių diametro. Kiti eina mažyn 
ir mažyn— iki 10 mylių, kelių 
mylių ir 1 mylios.

Vienas asteroidų, Hermes, 
1937 pietų spalio mėnesį buvo 
priėjęs arti žemės—apie 400,000 
mylių atstumo. Astronomai 
apskaičiavo, kad dėlei jo orbi­
tos pailgumo jis kada nors pri­
eis prie mūsų žemės 220,000 
mylių atstume; tai jau arčiau 
negu mėnulis. Hermes yra tik 
apie 1 mylios diametro. Bet jei 
jis j mūsų žemę smogtų, tai jau 
didelei sričiai būtų “svieto pa­
baiga.”

Tai ot kokia milžiniška yi*a 
mūsų mažytės žvaigždės saules 
šeima. Ir šiuos šimtus tūkstan­
čių savo mažyčių saulė nešasi 
per dausą 12% mylių per sekun­
dą linkui žvaigždės Vegos.

Moderninis Asteroidų 
Jieškojimas

Nors palyginamai asteroidai 
yra netoli nuo mūs, bet dėl sa­
vo mažumo jie atrodo kaip to­
limos žvaigždės. Taigi per teles­
kopą gali į asteroidą žiūrėt ir 
nežinot, kas jis yra. Astrono­
mai turi fotografinius katalogus 
kiekvienos dangaus srities, kiek­
vienos žvaigždžių grupės, kon­
steliacijos. Kiekviena sritis yra 
fotografuojama kas tam tikras 
laikotarpis. Kiekvienos srities 
fotografijos palyginamos. I r 
jei ant vėlesnės fotografijos bile 
žvaigždžių grupės atsiranda 
kokis nors žvaigždinis taškas, 
kurio nebuvo ant pirmesniųjų 
fotogrfijų, tai jau žinoma, jog 
tai yra kokis nors artimas, mū­
sų saulinės sistemos kūnas, ir 
jiš būna sekamas ir jo orbita 
tuoj būna nustatyta. Kai nau-

Mūsų saulė yra mums arti­
miausia žvaigždė. Ji netgi nėra 
viena iš didžiųjų žvaigždžių— 
tik nykštukas lyginant su didžio­
siomis žvaigždėmis, kurios tik 
dėl savo tolumo mums atrodo 
mažyčiais žiburiukais. Kai mūsų 
saulė nuo mūs yra tik apie 93 
milijonus mylių, tai arčiausia 
mums žvaigždė yra 4% šviesos 
melų tolio. O šviesa nukeliauja 
virš 186,000 mylių per sekundą. 
Taigi, norint sužinot, kiek yra 
mylių iki tos arčiausios žvaigž­
dės, reikia paverst metus į die­
nas, dienas į valandas, valandas 
j minutes, minutes į sekundas, 
visas tas sekundas padaugini 
4% sykių, o gautąjį skaičių vėl 
padaugint 186,000 sykių, ir tik 
tada gausime tolį myliomis.

Mūsų saulė skrenda per dausą 
ne viena: ji su savim nešasi la­
bai didelį pulką savo mažyčių. 
Daugelis paprastų žmonių yra 
susipažino su šiek-tiek davinių 
apie planetas, skrendančias ap­
link saulę kaip centrą. Saulinė 
sistema jų turi 9. Savo toliu nuo 
saulės mūsų žemė yra trečia. 
Bet taiMik didesnieji saulės šei­
mos nariai. •

Apart planetų, yra dar 28 mė­
nuliai: Žemės 1, Marso du, Ju­
piterio 11, Saturno 9, Uranuso 
4, Neptūno 1.

Apart šių dausos kūnų, mūsų 
saulės šeimoj yra dar desėt- 
kai, o gal ir šimtai tūkstančių 
kometų, tų lengvakūnių, uode­
guotų narių. Apie jas žmoni­
ja yra girdėjusi labai daug. 
Daugelis žmonių yra tūlas 
jų matę, pavyzdžiui, 1910-tais 
metais Halley’o kometą. Toli­
moj praeityj kometos žmoniją 
labai baugino, kaip ženklai Die­
vo rūstybės bei besiartinančios 
nelaimės. Kometas matome la­
bai retai todėl, kad jų keliai ap­
link saulę (orbitos) yra labai 
poilgi; matome jas lik kai jos 
prisiartina prie saulės. Kitų gi 
visai nematome dėl jų mažumo. 
Vienos kometos turi mažas or­
bitas ir sugrįžta prie saulės kas 
keli, metai, o kitų orbitos tokios 
didelės, kad jos savo kelionę ap­
link saulę padaro, prie jos ar­
čiausiai prieina, net į keletą de- 
sėtkų metų.

Bet ir tai dar ne viskas. Mū­
sų žemę nuolatos pasiekia me­
teorai, “krintančios žvaigždės.” 
Tai yra skeveldros, trupiniai 
kokių nors kada nors subiroju­
sių kietų kūnų. Jie irgi turi sa­
vo orbitas aplink saulę. Jų yra 
neapsakoma gausa. Vietomis 
jie skrenda milijoniniais spie­
čiais, “debesimis,” ir todėl jie 
kaikada mus bombarduoja kaip 
“žvaigždžių lietus.” Tokis “lie­
tus” Ameriką nugązdino 1833 
metais. Meteorus matome tik 
tada, kai jie įskrenda į žemės 
atmosferą, kai nuo trynimos! su 
oru ugningai įkaista ir pavirs­
ta gazais.

Bet yra daugybė dar ir tokių 
mūsų saulinės sistemos narių, 
apie kuriuos paprasti žmones 
yra girdėję labai mažai, o 
daugybė nieko apie juos negir­
dėję. Tai yra asteroidai bei pla- 
netoidai, mažytės planetukės. 
Jų orbitos yra ruože tarpe Mar­
so ir Jupiterio. Asteroidai gry­
na akimi nematomi—permaži.

Pirmas asteroidas buvo at­
rastas pirmą dieną pereito šimt­
mečio—sausio 1, 1801. Jį patė- 
mijo sicilietis Piazzi ir pavadino 
Ceres. Piazzi jį sekė kiek ga­
lėjo. Bet kai Ceres jau įėjo į 
dienos šviesos dangaus skliauto 
dalį, sekimas buvo jau negali­
mas.

Bet štai matematikas Gauss 
surado būdą kaip nustatyt bile 
saulinės sistemos kūno orbitą

Anglijos kariniams orlaivininkams išrastas naujos rūšies parašiutas. Parašiutu nu­
sileisti ant sausumos nieko tokio, bet buvo problema kaip išsigelbėti, kada orlaivis 
numušamas jūrose, šis paveikslas parodo naują išradimą: orlaivininkas su savim, 
apart parašiuto, turi ir kitą prietaisą, kurį paleidžia kaip ir parašiutą ir pasiekęs van­

denį gali ant jo plūduriuoti net keturi žmonės.

E Kiek Francuzija 
Paklojo Kareivių 
Flandrijoj

LAISVAMANIU TOLIMESNE DARBUOTE 
KŪRYBINĖS KULTŪROS DIRVOJE

Nors per didelį pasišven­
timą ir pasiaukavimą L. E. 
K. Draugija atsiekė tikslu 
laimėjo karo lauke pergalę 
ant galingos tamsos jėgos, 
kuri laikė per amžių amžius 
netik mano brolius ir seses 
lietuvius, bet ir kitų tautų 
narius. Laikė suspaudus, su­
rakinus retežiais mases 
žmonių naudai saujalės pri­
vilegijuotųjų. Toji saujalė 
privilegijuotųjų tapo Lietu­
voje galutinai ir mirtinai 
parblokšta ir nugalėta.

Dabar pasiliuosavę ir nu­
galėję tamsos ir prietarų ga­
lingą režimą stverkimės įgy­
ti tyro mokslo, nors pagrin­
dinį žinojimą. Per tyro 
mokslo įgytą žiniją pagerin­
sime savo ir šeimos ekono­
minę būklę.

Kad gerinus nuosekliai

jas taškas ant fotografijos pasi­
rodo, tai po kelių dienų nu­
traukus kitą tos srities fotogra­
fiją, “naujokas” jau būna kiek 
paslinkęs iš savo pirmesnės po­
zicijos, lyginant su žvaigždėmis.

Dar greičiau asteroidai suran­
dama fotografuojant šitaip: 
Teleskopas nustatoma ekvato­
riniai, tai yra taip, kad galima 
jį būtų kreipi nuo rytų į vaka­
rus. Tokį teleskopą tam tikru 
motoru kreipia į vakarus lokiu 
tempu, kokiu žemė sukasi į ry­
tus, kad į bile žvaigždyną te­
leskopą nustačius jis žiūrėtų į 
tą patį tašką per kelias valan­
das. Prie šitaip nustatyto teles­
kopo pritaisoma fotografinis 
aparatas ir lensai laikoma atda­
rais per dvi, tris ar keturias va­
landas (long exposure). Ant 
šitaip nutrauktos fotografijos 
žvaigždės yra kaip apskriti taš­
kai. Bet jei tame žvaigždyne pa­
sitaiko asteroidas, tai jis ant fo­
tografijos išeina ne kaip taškas, 
bet kaip pailgas bruožukas. 
Matote, žvaigždės dėl savo di­
delio tolio per tas kelias valan­
das savo skridimo neparodo, 
tam reikia ne kelių valandų, o 
kelių desėtkų ar net šimtų me­
tų; bet artimas asteroidas per 
tas kelias valandas šiek-tiek pa­
slenka į rytus ir ant fotografijos 
užsirekorduoja bruožuku.

Tai ot šitaip asteroidai ir gau­
domi, ir įkataloguojami. S. V. 

ekonominę būklę, reikia bū­
tinai turėti gerą sveikatą ir 
neprarasti jos. Kad turėti ir 
neprarasti gerą sveikatą, 
reikia žinoti: Kas daryti, 
kad būti sveiku, linksmu, iš­
tvermingu ir sunkiausią gy­
venimo naštą pajėgtume nu­
galėti. Kiekvienas iš musų 
turim žinoti, kad gera svei­
kata priguli nuo maisto. 
Sveikas, atatinkamas pagal 
amžį ir užsiėmimą maistas 
suteikia neišsemiamą ener­
giją ir ilgamžį. Energija su­
maniai sunaudota suteikia 
gyvenimo palaimą.

Tad mums Amerikoje gy­
venantiems laisvamaniams' 
atseina neilstančiai ir ne- 
liautinai žygiuoti pirmžan- 
gos keliu toliau. Susidėję su 
organizuotomis kultūrinė­
mis grupėmis rengkime pre- 
lekcijas iš sveikatos srities. 
Gydytojų ir dentistų lietu­
vių mes turime pakankamai 
kiekvienoj lietuviais apgy­
ventoje didesnėj kolonijoje. 
Jie pakviesti noriai patar­
naus už mažą atlyginimą.

Temos prelekcijų turėtų 
būti tokios, kurias tuojau 
galima prie kasdieninio gy­
venimo pritaikyti. Štai pa- 
vyzdin: 1) Delko žmogus 
tunka? 2) Kaip suliesėti ne­
pakenkus grožio išvaizdai ir 
gerai sveikatai? 3) Maiti­
nanti kūną maisto medžia­
ga. 4) Kas tieji vitaminai ir 
kur jie randasi ? 5) Kas yra 
liaukos (glands) ir kas atsi­
tinka su žmogum, jei nors 
viena iš tų liaukų sukrinka? 
6) Motina ir vaikas ir tt. 
Tūkstantis temų sveikatos 
srityje turi būti plačiosioms 
masėms žmonių išaiškinta, 
jei norim būti sveiki, ištver­
mingi, atspari nuo ligų, su­
laukti ilgamžio ir nugalėti 
sunkiausią gyvenimo naštą.

Dr. A. L. Graičunas.

Drauge, ar matei savo pažysta­
mą, ar pakalbinai jį užsirašyti 
“Vilnį”? Dabar vajaus metas.

Harry L. Bateson, kalifor- 
nietis, sukėlė didelę sensaci­
ją hortikulturos mokyme. 
Jis paskelbė suradęs “dingu­
sį ryšį” tarp augmenų ir me­
džių, kaip kad- jieškoma 
“dingusio ryšio” tarp gyvū­
no ir žmogaus.

Bateson štai ką sako:
Iš rožės išsivystė slyvos, 

grušios, obuoliai ir pyčės.
Žemuogės yra protėvis ro­

žės, bet tarp žemuogės ir ro­
žės buvę kas kita, iki šiol 
skaitoma “dingusiu ryšiu”.

Bateson ir suradęs tą ryšį.
Bateson taipgi sako, kad 

tas atradimas duos galimy­
bes išvysti naujų vaisių, 
kaip Burbankas išvystė 
“grape-fruit” ir įvairių nau­
jų augmenų.

Ten pat Kalifornijoj dir­
bama, vystoma ir kitas pro­
duktas, kurio tikslas tačiau 
kaip tik priešingas. Vaisiai 
vystoma žmogaus gyvybės 
palaikymui, o tas produktasPraeitą imperialistinį ka­

rą kiekviena kariavusių pu­
sių didino nuostolius kitos 
pusės, kas liečia kariuome­
nę. Bet šiam kare abidvi pu­
sės išviso vengia minėti už­
muštų ir sužeistų skaičių. 
Kodėl taip daro, tai visiems 
suprantama, šiam kare su 
kareiviais žūsta ir civiliai 
gyventojai. Tai žūstančių 
skaičius kur kas didesnis, 
negu buvo praeitam kare. 
Dėlto tai nė viena kariau­
jančių pusių nenori apie 
nuostolius gyvasčių kalbėti.

Bet kartais ir nenorint 
prasiskverbia kelios skaitli­
nės ir jos parodo nuostolių 
tikrumą ar arti tikrumo. 
Štai vienas franeuzų val­
džios žmogus prasitarė, kad 
Flandrijoj buvo 1,350,000 
talkininkų kareivių. Tai 
maždaug po 450,000 karei­
vių Anglijos, Francuzijos ir 
Belgijos. Iš to skaičiaus, vo­
kiečiam sulaužius franeuzų 
frontą, per Dunkirko uostą 
Anglijon išvežė 335,000. Kiti 
visi žuvo aršiuose mūšiuose 
su vokiečiais arba pateko į 
jų nelaisvę.

Londonas teigia, kad par­
sivežtų kareivių skaičiuje 
buvo 200,000 anglų kareivių, 
40,000 belgų ir 95,000 fran­
euzų. Tokiu budu Flandrijos 
laukuose franeuzų kareivių 
žuvo ar nelaisvėn pateko 
355,000 kareivių, belgų žuvo 
ar nelaisvėn pateko 410,000 
kareivių. Jei anglai tikrai 
ten turėjo 450,000 pirma ka­
tastrofos, o parsivežė namo 
tik 200,000, tai reiškia, kad 
Flandrijos laukuose anglai 
paliko 250,000 savųjų vyrų. 
Nežinia kiek vokiečiai ir 
olandai neteko žmonių, bet 
kas liečia anglus, belgus ir 
franeuzus, tai mūšiai ties 
Lamanšo kanalu jiem viso 
kainavo 1,015,000 kareivių.

H. J.
Boston, Mass.—Sir Louis Bea­

le, narys anglų komisijos su- 
pirkinėiančjos karo reikmenis iš 
Amerikos, pareiškė, jog Anglijos 
medžiaginė stiprybė su pagalba 
Amerikos mašinerijos, galų ga­
le, įveiks vokiečius.

Kaip Naziai Žiuri 
Į Anglišką Kalbą

Stomtruperių organo “Das 
Schwarz Corps” redaktorius 
kaž kur nugirdęs vokietukus 
studentus dainuojant “It’s 
a Longway to Tipperary,” 
kitą dieną parašė piktą edi- 
torialą išbardamas studen­
tus ir išniekindamas anglų 
kalbą.

To nazio manymu, anglų 
kalba “tai tik pseudo-vokiš- 
kas dialektas, kuris po ka­
rui niekam nebus reikalin­
gas.”

Girdi, jeigu jau vokiečių 
studentam reikia angliškai 
dainuoti, tai esą geriau, kad 
dainuotų šitaip: “Kaip dide­
lis niekšas Churchill yra; 
kaip didelis melagis, šliužas, 
geltonpilvis tas Canterbu­
ry’© arkivyskupas yra.”

Vietoj anglų kalbos, ge­
riau esą pasimokintų didin­
gos rolės, kurią, jiems reikės 
vaidinti po karui. Bet jeigu 
jau būtina vokietukam esą 
mokintis angliškai, tai ge­
riausia, kad susipažintų vien 
tik su tipiškais pavyzdžiais 
išsigimusio vokalizmo, kam 
šitoji iškraipyta gatvės bala- 
da — aiškiausia silpnapro­
tystė—vien tinka.

Neveltui svietas į nazius 
žiuri, kaip į XX amžiaus bar­
barus.

gyvybės naikinimui.
Douglas kompanija dirba 

bombanešį orlaivį, kuris bus 
visam sviete didžiausias. Jis 
turįs 132 pėdas ilgio ir virš 
42 aukščio. Jo motoro jėga 
bus 8,000 arklių. Jis galės 
gabenti 125 žmones.

Amerikoj manoma, kad 
jis bus didžiausias, bet kitos 
šalys gal irgi dirbina tuos 
paukščius, nori turėti visų 
didžiausią.

Daktarai Claire E. Turner, 
Marshall Dennison ir Ha­
rold Edgorton demonstravo 
Sveikatos Associacijai savo 
suradimą, kad ligų gemalai 
(germs) lekia nuo vieno 
žmogaus prie kito mylią į 
minutę greitumu.

Jau senai daktarai liepia 
žmonėms užsidengti bumą 
ir nosį kuomet kosti ar čiau­
di, bet iki šiol nebuvo paro­
dyta, kad ligos gemalai taip 
greit lekia.

Visi trys daktarai yra 
Massachusetts Technologi­
jos Instituto, kuris yra Cam­
bridge, Mass.

Šienligė (hay feever) pa­
eina iš dulkelių, kurios susi­
daro iš sudžiuvusių ir su­
trintų žolių—pikt-žolių. Tos 
žolės daugiausia auga kur 
žemė nudžiuvus, kur dir­
vonai.

žemės konservavimas, ap- 
auginimas žole ir javais ma­
žina šienligę.

Milwaukej, kur padaroma 
daugiausia alauą, ir kur so­
cialistą miesto majorą bal­
suotojai išmainė ant giesmi­
ninko, bandyta naujas išra­
dimas, trokas ant gelžkelio 
bėgių.

Sakoma, išradimas yra 
praktiškas. Vienas su moto­
ru trokas galės vežti bent 
keturis ar penkis kitus, be 
motorinius trokus.

Reiškia, trokų vežikų rei­
kės mažiau. Pelnas bus kom­
panijoms didesnis.

Dabar veik visų išradimų 
pasekmė tokia.

Sovietų Sąjungoj vienas 
gyvulių auginimo kolekty­
vas augina avis, kurios veda 
po penkis ėriukus.

Irona, Mich., yra karvė, 
kuri visuomet duoda pieną. 
Ji visuomet melžiama. Su­
laukus 13 metų ir 5 mėne­
sių ji buvo davus pieno jau 
230,732 svarus.

Lietuvoj išleista jau IX 
tomas Lietuviškos Enciklo­
pedijos. Leidžia Spaudos 
Fondas, o paruošė Vaclovas 
Biržiška.

Pradėta ji leisti jau se­
niau, ir darbas tęsiamas.

Ar žinote iš kiek dalių su­
sideda Amerikoj daromi au­
tomobiliai?

Penkiolika metų atgal su­
sidėjo iš 4,500.

Dešimts metų iš 6,000.
Dabar iš 16,000.

A-n-s.

RAŠYTOJAS LEWIS 
PROFESORIAUS

UNIVERSITETE

MADISON, Wis. — žinomas 
Amerikos rašytojas Sinclair 
Lewis pakviestas į Wisconsino 
universitetą profesoriauti. Rašy­
tojas pakvietimą priėmė ir iki 
kitų metų liepos mėnesio dėstys 
pamokas apie “kūrybinį rašy­
mą.”

NEW YORKAS. — Budapeš- 
to radijo žiniomis, kilo stipri 
ekspliozija Sonbrun Aliejaus 
kompanijos įmonėj, Rumunijoj. 
Daug darbininkų užmušta. A- 
liejaus įmonė priklausė anglam.
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BUVUSIOJOJE) LIZDE
Kelionės Reportažas

Laiminga Lietuva!
Šie žodžiai mirgėdavo dauge­

lio laikraščių skiltyse, jie būda­
vo šūkaujami visur ir kiekviena 
mažiausia proga.

Laiminga ... Bakūžėlės su 
lindusios, kyšo šiaudiniai, saky­
tum išpešioti trobelių slogeliai, 
langai mažučiai... Pro langus 
žvelgia apmušojusios mūkelės 
ir vaikučių murzini veidai. Jei 
tik gražesni pastatai, jei tik sto­
gas naujas ir raudonai dažytas, 
žinoki, ūkis pirktas iš varžyti­
nių, ūkis priklauso valdininkui, 
atsargos generolui ar spekulian­
tui. Valstietis išvarytas į visas 
keturias puses, o ūkyje sėdi bu­
vęs rėksnys, jo giminės ar pusi­
ninkas. . .

Levanpolės dvaras. Dirbamos 
žemės 280 ha. Savininkas - 
naujas ponas — lietuviškas .dak­
taras ir, kaip visa apylinke tvir­
tina, ypatingai karštas tautinin­
kas.. Rūmai gražūs, net didingi. 
Tyla. Pagaliau išeina iš apačios, 
iš virtuvės sulysusi, drebanti lyg 
košeliena senutė ir, čiupusi į 
rankas šluotą, švarina laiptus. 
Išeina kita, kiek jaunesnė, bet 
taip pat suvargusi ir, be bulvių 
skutimo, be karvių tešmens, be 
klebonėlio ir ponuliuko dvari­
ninko bizūno ar blogų žodžių 
nieko kito nėra nei mačiusi, nei 
girdėjusi.

— Kur gi dvaro šeimininkas? 
—klausiu moters.

— Kad jis jau nebe šeiminin­
kais. Komisarą savo turim. . .

—Seniai šitame dvare tarnau­
jat?

— Aš tai jau visą amželį. Vie­
nas ponas augino, kitas pasen­
dino, — šneka drebanti senulė.

Pasirodo ir trečioji. Veidai 
liepsnomis žeria ir visa tokia 
kūjiinga, lik labai pikta ir susi­
rūpinus.

f— šitoji lai -ponios sesuo, — 
šyptelėjo antroji. — Pikta bai­

siai ir naująją valdžia nepaten­
kinta.

— O tamsta patenkinta? Ar 
žinai, kas>dabar Lietuvą valdo?

#— Ką man daug žinot. Lietu­
vą, sako, valdom mes palys. O 
dėl patenkinimo lai šitaip: ponų 
ncbės — bizūnų nebėr. Ponų 
nebėr, ir sausa duona skanesnė. 
Dabar dar ir sviesto gaunu, ir 
daugiau mokės, tai kogi. . .To­
kia Lietuva tegu gyvuoja ir gy­
vuoja. . .

JIS ŽIURĖJO TIK SAVO 
PELNO

Susitinku komisaro pavaduo­
toją drg. Močinską. Vyras, jau­
nas, energingas ir sumanus. 
Dvare dirbo kaip pieninės maši­
nistas.

— Žiūrėkit, drauge, koks čia 
didelis bravoras. O štai kokia 
pieninė. Bravoras puikus, pieni­
nė sugriuvus, sulūžus. Jei rei­
kėdavo kas pagerinti ar naują 
mašiną pirkti, lai buvęs savinin­
kas piestu šokdavo. Jis nesisten­
gė nieko gerinti, tik spaudė ir 
spaudė sau pelną. Aš, pvz., už 
savo darbą penkiasdešimt litų 
mėnesiui tegaudavau.

Apeinam tvartus, apžiūrini vi­
sus pastatus, vaikštinėjam po 
parką.

— Mūsų apskaičiavimu, — 
aiškina man komisaro pavaduo­
tojas, nes pats komisaras išvy­
kęs Į kitą to paties savininko bu- 
busį dvarą dvarininkas su­
rinkdavo apie aštuoniasdešimt 
tūkstančių gryno pelno per me­
tus.

— O kiek darbininkams mo­
kėdavo

— Moterys darbymečio metu 
gaudavo po du litiųi. — vyrai — 
po tris—tris su puse. Ordinarija 
taip pat buvo ne kažin kokia. 
Ot. paeisim toliau; ten apačioj, 
pamatysit kaip gyveno kmrie- 

, ciai.

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

Stoviu ant kalno, žiūriu į at- 
šlatę, žiūriu į pakrypusius, ilgus, 
pastatus ir neiryžtu eiti į vidų. 
Negi pirmą kartą žinoti, kad 
pas dvarininkus kiaulės ir šu- 
nes šimtą kartų geriau gyvenda­
vo, negu žmonės? Taip būtfavo 
ten tik pas senuosius šlėktas, bet 
ir pas niūsų buvusiuosius lietu­
viškus ponus. Atvirai kalbant, 
pas šlėktas, kunigaikščius buvo 
jau sena tradicija “chamą, mu­
žiką” nelaikyti žmogum, bet už­
tai kai kurie jų neturėjo prak­
tiško sadizmo, o jau pas mūsiš­
kius lietuviškuosius ir viena ir 
antra buvo susidėję į krūvą. Dėl 
to tad darbininkų, kumečių iš­
naudojimas būdavo dar žiaures­
nis ir šlykštesnis.

— Ne, — sakau, — neisiu ten, 
žinau. Tegu mano jaunesnieji 
draugai apsižvalgo. Verčiau at­
rakinkit man rūmus, aš įženg­
siu pasižiūrėti to lizdo, kuriame 
gyveno ir šildėsi pi ūsų buvęs 
ponas tautininkas.

— Prašau ... Jis kaip ir visi
— veda mane į rūmus komisa­
ro pavaduotojas, — bet ji tai 
tikrai buvo žiauri. Jei ordinarči- 
kai kuo nors pasiskųsdavo, dva­
rininkas sakydavo: “Nutilk, nes 
supūsi kalėjime”. Žmona tuojau 
pridurdavo: “Neatidėliok ilgai, 
tuojau juos pamokyk, gyventi 
man neduoda.”

SUDUŽUSI TAURĖ....
Kambarių, kaip ir kiekvienam 

dvare, daug. Atvaizdai, paveik­
slai, puošnūs baldai, tuščios bon- 
kos. Bonkų gal penketas šimtų. 
Jos suguldytos kampuos, dar ne­
maža rūsiuose. Iš jų sklinda pra­
eities linksmybių, praeities gy­
venimo kvapas. Jau vien bonkos 
sakyte sako, kad šis naujasis lie­
tuviškas ponas žiūrėjo į gyveni­
mą linksmai ūžiančią galvą pa­
narinęs. . .

Paveikslai taip pat. Kažkokie 
senovės anglai, olandai sėdi mo­
teris apsikabinę ir kiekvienas 
laiko taurę rankoj.

- - Buvęs savininkas, matyli, 
nugerdavo?

* svečiais ir Su Svečiais. 
Retą sekmadienį jų nebūdavo,— 
aiškina vyras, saugojąs rūmus, 
kad niekas “nepabėgtų”.

Ant stalo šeimyninė fotogra­
fija. Sėdi jauna, graži moteris, 
šalia jaunas berniukas. Už jų 
nugaros stovi pakirptais ūsais 
vyras.

i - Buvusieji dvaro savininkai,
— sako man vyriškis.

Ilgiau fotografiją laikau ran- 
I koše. Visi trys šypsosi, visi trys 
laimingi ir patenkinti tuo, ko 
buvo pasiekę. Ką neperseniai, 
galvoju sau, jūs kalbėdavo!? 
Mes esam lietuviai, mūsų tė­
vynė Lietuva. Tautos vadas “iš­
sakė”. ir mes visi turime dirbti, 
turime jo klausyti ir būti lai-

Baisu rodos ir pažiūrėti! Tai ne baidyklės, bet žmonės, 
jaunieji orlaivininkai išbando maskas kaip jos veiks jei 
priešas paleistų nuodingas dujas. Bandymai padaryti 

J. V. armijos orlaivyne, March Fielde, 
Riverside, Cal.

aš sakau, kol mokestis bus iš­
spręstas, ms turime dirbti tri­
gubai. Nebe dvarininkui, tik sau 
dirbame.

Vilnų Rezervą Pažadėjo 
Laikyti Jungt. Valstijose

BALZEKAS HOTOR SALES
PACKARD ttryshr-PInaaft

3451 Archer Avė. 4030 Archer Avė.
Tel. Virginia 1515

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

FRANK V1ZGARD

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrė pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

mingi. Be abejo, ne kitaip. Jei 
būtumėt bent kartą kitaip pa­
žvelgę pro dvaro langus į Lie­
tuvą, jei būtumėt kalbėję—pri­
sipažinę, kad tik mes, priešaky 
su savo “mylimuoju tautos va­
du” esame pertekę ir laimingi, o 
visa Lietuva skursta, nebūtumėt 
tiek daug bonkų ištuštinę, ne­
būtumėt turėję tokio dvaro, o 
būtumėt ištremti arba sėdėję 
kalėjime. Dabar, be abejo, gal ir 
ašarojo los jaunos moters akys, 
nes visa tai, kas buvo iš liaudies 
pagrobta, vėl atitenka liaudžiai; 
gal ji ir verkia nebegalėsianti 
savo tarnaitę tampyti už plaukų 
ir apšaukti ją vagilka. Gal ir vy­
ras susiraukęs kur nors dūsauja, 
kad “žuvo” Lietuva, nes ir jo 
štai kabo dvivamzdžiai, o šunes, 
liežuvius iškišę, laksto palan- 
giais. uostinėja poną medžioti, 
pono gi jau nebėr. Vieton me­
džioklės ir šūkavimo: “supūsi 
kalėjime”, ponas gal turės imti 
dalgį į rankas, turės eiti dirbti 
|kaip ir visi jo ordinarčikai, ku­
rie dirbo ir tebedirba laukuose.

Taigi žuvo “laimingoji” Lie­
tuva. . .

Padėjau fotografiją atgal. 
Priėjau prie knygų spintos. Keli 
lomai enciklopedijos. “Aš bu­
čiavau tavo žmoną”, “Lietuvos 
bajorai”. Janulaičio, viena kita 
mediciniška knyga. Tai visas 
dvasinis penas.

Atsigrįžtu, ogi didžiulė taurė

nuvirtusi ir pusiau perskilusi.
— Sudužusi taurė, — pagal­

voju apie visą šitokį gyvenimą. 
Sudužo. . .

— Neseniai dar buvo sveika. 
Gal katinas šokdamas parvertė.

Miegamasis. Dvi didelės, gra­
žiai paklotos lovos, šalia jų po-

— čia miega mūsų komisaras, 
kad kas nežūtų. . .

— O kas jis?
- - Darbininkas. Basas laukus 

ardavo, sunkiai išspaudė tuos 
batus, lai čėdiją. . .

NEBĖRA PONŲ
Medžiokliniai šunes tebelak-

Pasišneku su darbininkais 
laukuose. Džiaugiasi nauja san­
tvarka, džiaugiasi naująją Lie­
tuva, tik žinoma, laukia, kad ge­
riau jiems už darbą atlygintų.

Viską išklausau; viską šupran- • 
tu ir viskam pritariu. Tačiau 
dvaro vaizdas, dvaro vidus — 1 
povai, šunes, pištalietai ir su­
daužytos taurės vis dar tebe-j 
mirguliuoja mano akyse. Prisi- 
graibstėt turtų, lėbavot, sekėt 
senųjų kunigaikščių madas, o 
kas jūs buvot prieš dvidešimt— 
trisdešimt metų? Kas jus spėjo 
taip sušlykštinti? Ir vėl prisi- 
miniau, matęs tų ponų miega­
mąjį. Du sutrūkę batai. Padėti 
jie prie gražiųjų lovų, nes jau 
valstietis atėjo į jų puošnią lo­
vą, tačiau skirtumas tas labai 
didelis: valstietis, puošnioj lo­
voj išmiegojęs, paliko batus ir 
basas išėjo laukų arti, o jūs? 

i Jūs buvusieji ponai iki dešimtos, 
I iki dvylikos miegoję, įšokdavot 
lį lakiruotus batus ir jais spardy­
davo! vargšui valstiečiui į pašir­
dį. Ir dėl to jūsų nebėr, ir dėl 
to tegyvuoja mūsų išvaduotas 
darbo valstietis, tegyvuoja jo 
kūnas ir siela jūsų užurpatorįš- 
kai pavogtose ir vanagus perėto­

se gūžtose. Kitokios bus gūžtos, 
kitokia bus ir Lietuva! ?|

J. Ripka j

Londonas.—Anglijos ir Ame­
rikos valdžios sutarė vilnų re­
zervą atvežti į Jungtines Vals­
tijas, kad reikalui esant Ameri­
kos valdžia vilnas galėtų nupirk-

Apie sutartį pranešimą pa­
skelbė tiekimo ministerija.

PRANEŠIMAS
Advokatas D. LINCOLN 

ORLOW praneša, kad savo 
raštinę perkelia į naują vietą 
žemiau nurodytu antrašu. 
Advokatūrą praktikuoja visoj 
valstijoj federaliuose teis­
muose ir skyriuose.

Specialiai apdraudos teisių 
duodame patarnavimą vi­
siems, kurie tik turi bile ko-1 
kius nesusipratimus su ap- 
drauda del senumo, ar pa­
mesta, ar būtų sunaikinta ar 
užmiršta,—visa tai padedame 
atitaisyti.

Sutinku nuvažiuoti ir į ki­
tus miestus ir valstijas del 
svarbų bilų.

Simpatizuojame pažan­
gioms darbo organizacijoms.

D. LINCOLN 0RL0W
Attorney and Counselor-at-Law

5404 Hohman Avenue
HAMMOND, INDIANA

patelės įkyriai kvirksi parke.
— Tai viskas, kas dar poniško 

užsilikb, — lyg supratęs mane, 
sako komisaro pavaduotojas.-— 
Mes pradėsime gyvenimą nau­
jais pagrindais,,,, , ,

— Žemės ar prašėt?
Prašėm. Bet manau, kad 

šilas dvaras .paliks'. Bravoras 
yra, broga čia pat gyvuliams su­
naudojama. . .

- Manote, geriau jo nedali-

ano visi laukia, visi tikisi

darbininkai nori kad jiems būtų 
padidintas atlyginimas. Tačiau

INIVERS AL
RESTAURANT 

.’estuvėm, Krikštynom ir Kitokiu® 
Bankietam Suteikiam Patarnavime 
Lir'-'^'T'as Pat"—’’•'•’mas Visiems

Antanas Norkus, Sav. 
750 W. 31st SL - hieago. H' 

TEL. VICTORY G*"”

GUSTS LIQUOR
STORE

PIRM NEGU P1RKSITE, MATYKITE

PROGRESS KRAUTUVĖJE
ŠILDOMUS PEČIUS

PARDUODAM VISŲ GERŲJŲ IŠDIRBYSČIŲ 

Už Mažiausias Kainas Mieste
COLES, MOORE, MONOGRAM, AMERICAN QUAKER, 

ATHENS, SIEGLER, IR KITŲ

Parsiduoda

ir aukščiau.

Šios
Naujos mados 

MOORE 
išdirbystčs 

aliejum 
kūrenamas 
šildytuvas

j nuo

$49.50

Pirkit

Wholesale
4707 So.

NATHAN
KANTER

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.

Halsted St. 
Tel. Blvd. 

0014

Čia gausite įvairių gėrimų. 
Smagi ir linksma 
visiems vieta.

2710 West 59th St.
CHICAGO, ILL.

G. K. BU DRĮS, Sau.
Phone Prospect 6977

SPECIALIAI KETVIRTADIENIAIS
Shampoo, Finger Wave and
Arch — už viską.......................      50c
Pirmadieniais, Antradieniais ir Trečiadie­
niais, regular, $2.50; Permanent Wave 
(Shampoo, Rinse, Trim, included) $1.50

Telefonuokite dėl Appointment VICtory

MIRROR BEAUTY SALON
3152 S. Wallace St., Chicago, Ill.

MERLE ZALD, Mgr.

Šimtai pasirinkimui kitų pečių
Aliejum kūrenami šildytuvai, nuo
Anglim ir malkom kūrenami, nuo
Kombinuoti gpsui ii* anglim pečiai, nuo $59.50 iki $150.00

Didelė Nuolaida už Seną Pečių Mainant ant Naujo

$29.50 iki W-00 
$12,50 iki $75 oo

Siūloma Specialią! Numažintum Kainom 
Kaldros, Matracai, Blanketai 

$.3-00 pilnos micros valinės
kaldros, po .......................... $1.69

$5.00 pilnos mieros vilnom išpil­
dytos kaldros, po ..............  $2.95

$7.00 vatiniai matracai, po .... $4.49
$15.00 springsiniai matracai, po $7.75
$3.00 vertės 70x80 dvigubo didu­

mo maišytų vilnų blanketai $1.98
$10.00 vertės /0x80 colių dydžio 100% vilnoniai

blanketai, po ....................  $6.95
$20.00 vertės pilni naujos mados lovos įrengimai:

Graži Lova, Coil Sptingsai ir 45 svarų Vatinis
Matracas—viskas lik už................................... $11.95

3222-24 So. Halsted Street, prie 32-ros Gatvės
JURGIS NAKROŠIS, Vedėjas

Tel. VICtory 4226 Chicago,’ Illinois

PąsŲdaųsykite mūsų gražaus RADIO programų nedėlioję, ll’.SQ 
valandą prieš piet, iš stoties WGES

4
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GINKIME SAVO POZICIJĄ
BALTIMORE, MD. “Vienybės” ir visų kitų tokių, 

kurie sėja neapykantą tarp dar- 
Padrąsintas F. Abeko, kada ! bininkų. Jie apšaukė pažangiuo- 

jis čia lankėsi su prakalba, kad 
praneščiau ką nors į “Vilnį” iš 
musų apielinkės veikimo, aš ir 
bandysiu į>ą nors pabrėžti, ypa­
tingai iš Baltimorės, nes daug 
baltimoriečių yra apsigyvenusių 
Chicagojc ir jiems gal bus žin­
geidi!.

Žengdamas pirmą žingsnį su 
šiuo rašinėliu į “Vilnies” pasto­
gę, sveikinu visus vilniečius, 
spausdamas jūsų dešinę. Linkiu 
jums viso labo visame kame.

Šiuo kartu mažai ką pabrėšiu 
iš musų veikimo, kadangi neži­
nau, gal nepaliks mano rašyba 
ar mintys “Vilnies” redakto­
riam. Jei bus pageidaujama, lai 
pabrėšiu ką nors vėliau. Noriu 
Šį kartą biskį tarti apie Lietuvą.

Gerbiamieji ir gerbiamosios: 
Kurie pritariame dabartinei Lie­
tuvos valdžiai, ginkime organi­
zuotai savo poziciją, nes kitaip 
busim dar ilgai puolami priešų. 
Nelaukime ir neatsidėkiine vien 
ąnt redaktorių, kad šaudytų di­
džiulėm kanuolėm darbininkų 
priešus ir kovą laimėtų. Jie at­
lieka savo pareigas gerai muš­
dami priešus. Bei be musų pa- 
gelbos kova gali ilgai tęstis. To­
dėl norėdami greičiau tą kovą 
užbaigti ir laimėli, darykime 
viską, kad įtikinti suklaidintus 
lietuvius ir laimėti juos savo po­
zicijai. Tame turime veikti ben­
drai. Prieš unijų susirinkimus 
arba šiaip organizacijų turime 
sueiti ir pasitarti, kad kokiame 
svąrbiame reikale galėtume 
mušti į vieną tašką ir išsklaidyti 
tas ūkanas, kuriose yra aptem­
dyti nekurie darbininkai.

Aš nesakau, kad reikia eiti ir 
mušti priešus; jie yra tokie pat 
darbininkai kaip ir mes, tik su­
žavėti melagių redaktorių, kaip 
tai “Keleivio”, “Naujienų”,

sius “penkta kolona”. Jie savo 
skaitytojus drąsiną prie mušty­
nių ir šaukia braukti iš draugi­
jų, jie bando persekioti darba­
vietėse. Ir jų ta pikta propagan­
da kai kur prigyja. Pavyzdžiui, 
Moterų Piliečių Kliubc užpuolė 
senelę M. Janonienę, kad ji pa­
sitrauktų iš kliubo arba iš LLI). 
Senelė, dėlei gyvenimo aplinky­
bių, apleido LLD.

Taigi, nors valandėlę painis- 
lykit apie viršminėtus įvykius, 
redaktorius ir kitus vadus ir ko 
jie mokina; kurlink veda jus, 
mieli darbininkai. Jie per kelis 
metus mokino šaukti, rėkti: 
“Mes be Vilniaus nenurimsim.” 
O kada Vilnius tapo sugrąžintas, 
tai jie kitaip užgiedojo, buk tai 
Vilnius nelegališkai atgautas. 
Koks lai būti] naivus žmogus, 
kuris manytų, kad išplėštas koks 
daiktas butų pripažintas legališ- 
ku grąžinant per patį plėšiką.

Katalikų srovės leidžiami lai­
kraščiai didžiumoj kunigų reda­
guojami turi tam tikro išroka- 
vimo meluoti ir šmeižti dabarti­
nius įvykius Lietuvoje, nes nu­
varė juos nuo valstybės lovio, iš 
kurio tuko prie Smetonos re­
žimo, bet socialistai meluodami 
ir šmeiždami dabartinę Lietuvos 
valdžią lošia durnelio rolę dėlto, 
kad jie praeity šaukė: “Darbi­
ninkai visų šalių, vienykitės! 
Jus nieko ncpralaimėsite lik re­
težius!” Bet kada darbininkai 
susivienijo, paėmė galią į savo 
rankas, lai musų socialistai rė­
kia kaip ir už liežuvio kariami, 
kad taip ir šitaip negerai, kad 
lietuviai žmonės šaudomi ir ga­
benami šimtais į gilumą Rusi­
jos.

šineižtai darbininkų prieš dar­
bininkus šiandieną išeis jums 
anl naudos? Ne! Su melu toli

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

SPALIO-OCL IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CIIUBBIES
Ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

nenueisite, nežiūrint kokių prie­
monių nesigriebsile. Jūsų mela­
gysčių žvakės šviesą mažina 
laiškai ateinanti iš Lietuvos. Me­
lagiams ir išnaudotojams sau­
lutė leidžiasi, baigiasi diena. Ar­
tinasi ta diena, kada reikės stoti 
prieš darbininkų tribunal? ir iš­
duoti rokundą savo melagysčių 
ir visų kilų šmeižtų anl darbo 
valdžios.

Prie pabaigos biskį pasakysiu 
iš d. Abeko prakalbos Baltimo- 
rėj. Pradžioje savo kalbos gerai 
paaiškino apie LLD; kokią svar­
bią rolę lošia lietuvių gyvenime 
ir kodėl kiekvienas darbininkas 
turėtu priklausyti. Toliau tęsė 1 Respublikos 
apie vietinius įvykius ir karą. Į mino kalno
/ -f-oj lemoj kalbėjo apie tas- Jo gatvės, papuoštos raudo- 

t ................... nnviniuk vėliavnniic ir Irancnn.

PRADĖTA DIDELI DARBAI VILNIUJE
Vilnius (Elta). — Maskvos 

dienraštis “Pravda” štai ką rašo 
apie Vilnių:

Beveik pačiame miesto centre 
yra Gedimino kalnas, kurio vir­
šūnėje stovi didžiulis šešiakam­
pis bokštas su langais—šaudy­
mo angomis. Aplink bokštą se­
nos pilies griuvėsiai, kurioje 
prieš kelis šimtmečius gyveno 
Lietuvos didysis kunigaikštis 
Gediminas. Pilies bokšte plazda 
Lietuvos Socialistinės Tarybų 

lliava. Nuo Gedi- 
latyti visas mies-

Liet.. perversmą. Kalbėjo 
tiksliai. F .Miką, kurios buvo 
nemažai, klausėsi ramiai. Klau­
simų buvo ne daug dėlto, kad 
kalbėtojas gyvenimo įvykius 
piešė tikrai. Tik vienas žmoge­
lis, užžavėtas viršininėlų mela­
gių, sakė buk gavęs laišką iš Lie­
tuvos nuo brolio, kuris turėjęs 
tris karves, lai vieną bolševikai 
atėmė. Bet kada teko išsišnekėti 
su vienu, kuris žino tą jo brolį 
ir koks jis gyventojas, lai sako, 
kad galėjo turėti tris vištas, lai 
jau vieną vanagas nunešė, lai 
dabar sako, kad bolševikai at­
ėmė jo karvę. Kita moterėlė sa­
kė, kad jos" tėvo javus iškūlė ir 
pusę grudų išvežė. Ir tai tiksliai 
melavo, nes bolševikai neliečia 
tokių devynių margų palivarkų 
kaip jos tėvas turi, bet dar to­
kiem duoda.

K. Mikolaitis.

nosiomis vėliavomis ir transpa­
rantais, pasižymi ypatingu gy­
vumu. Gedimino kalno papėdėje 
darbininkai baigia susidoroti su 
paskutiniais Kateriuos II pamin­
klo picdestalo akmenimis. Pa­
minklas Katerinai čia buvo pa­
statytas “dėkingos Lenkijos ba­
jorijos.” Aikštele lyginama že­
mė. Ji netrukus bus išgrysta. Ja- 
gelionų gatvėje pakeičiamas 
grindinys. Plati Basanavičiaus 
gatvė, kurią anksčiau buvo ne 
tik slinku pravažiuoti, bet ir pra­
eiti, dabar jau išgrysta. Miestas 
rcmonluojasi, dažosi, puošiasi. 
Visur pakeičiami seni suirę ša­
ligatviai, taisoma tiltai, vedami 
keliai. Po ilgo svetimųjų vieš­
patavimo, kurie jį privedė prie 
apgriuvimo ir netvarkos, Vil­
nius pagaliau turi stropų ir 
energingą šeimininką. Toliau 
straipsnyje nupasakojamas Vil-

niaus ekonominis kilimas. Mies­
tas ąu 260,000 gyventojų seniau 
turėdavo 60-70,000 bedarbių. 
Dabar darbo skyrius dirba veik 
ištisą parą. 13,500 darbininkų 
jau gavo darbą. Buvęs prekybos 
ir amalų miestas Vilnius užlei­
džia vietą pramonei. Vilniuje 
yra 113 įmonės, kuriose dirba 
1.221 žmonės, ir 466 smulkus 
fabrikai, kuriuose dirba 1,183 
žmonės. Dabar kelios dešimtys 
įmonių plečia, savo veiklą. Prie 
Turniškių hidroelektrinės sto­
ties darbų dirbs daugiau kaip 
10,000 darbininkų. Netrukus 
pradės veikli didelis Naujųjų 
Verkių fabrikas. Senieji fabri­
kai gyvena naują gyvenimą. Jau 
įsteigtos vieningos profsąjun­
gos, kuriose narių yra per 10,000 
ir šioje draugingoje šeimoje da­
bar vieningai dirba lietuviai, len­
kai, baltgudžiai, rusai, žydai. 
Vakarais Vilniaus gatvėse ypač 
didelis judėjimas. Gedimino gat­
vėje pilna jaunimų. Vilnius gy­
vena didingą, įdomų ir gražų 
gyvenimą.

Kuršėnų Apielinkės Buvusiu Kariu Sveikinimas 
Kariuomenės Vadui

Kaunas* (Elta). -— Kuršėnų 1 
apylinkės ir miesto buv. 1918- ] 
1919 m. bolševikų Raudonosios i 
—lietuviškos armijos dalyviai— i 
kariai pasiuntė Lietuvos Liau- i 
dies Kariuomenės vadui gen. I 
Žemaičiui lokį sveikinimą:

1 “Garbingas Lietuvos Liaudies i 
kariuomenės vade žemaiti!

j Mes, žemiau pasirašę 1918- , 
Į1919 m. kovų dalyviai—Raudo­
nosios Armijos kariai, kuriems | 
teko kurtis Kuršėnų mieste ir

I apylinkėje ir teko kartu su ju- , 
nūs, mielas drauge Karinome- ' 

| nes Vade, ginti Lietuvos darbo ' 
'žmonių laisvę,—gerai prisime- , 
name žūtbūtinę kovą ties Luo­
ke. kur, jums vadovaujant, mes 
visi, kaip vienas, garbingai gy­
nėme kraštą nuo puolančio tuo 
metu buržuazinio priešo ir kur 
garbingai buvo atlaikytas fron-

bo Lietuvos” Nr. 65, mes norime 
pridurti, kad vienu iš veikliau­
sių tų laikų kovotojų buvo Do­
minikas Slupuras. 8 dieną rug­
sėjo, šių metų, sukako 20 melų, 
kaip jis ilsisi Kuršėnų kapinėse. 
Jis pasimirė, sulaukęs 23 metų 
amžiaus.

Atsinešfc šį kuponą su savim, 
jis vertas 

$2.00 .
l$2

Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

733 W. Maxwell St, Chicago, Ill.

iNelekę jūs, mes visą laiką, 
'valdant Lietuvos kraštą kapita­
listams, plutokratams, liūdėjo- 
me ir sunkiame savo kasdieni­
niame gyvenime -minėjome jū­
sų, kaip garbingo darbo žmonių 
liaudies kovotojo, vardą; bet 
šiandien, tartum tas švyturys, 
jūs vėl grįžote į Lietuvą ir ei­
nate garbingas mūsų krašto 
Liaudies Kariuomenės vado 
pareigai. Mes, kaip seni bendros 
kovos dalyviai, sveikiname jus, 
einantį garbingas Liaudies Ka­
riuomenės vado pareigas. Mes 
tikime, kad, vadovaudamas mū­
sų kariuomenei, šiandien jūs 
pajėgsite išlaikyti nepriklauso­
mą Socialistinę Respubliką. 
Mes, kaip seni kariai, mes eisi­
me ginti darbo žmonių laisvės 
ir nepriklausomybės. Tad va­
dovauk mūsij krašto ginkluoto­
sioms pajėgoms, o.mes visada 
būsime kartu su jumis.”

Kuomet Lietuvoj susitvėrė So­
vietų valdžia, kurios priešakyje 
stovėjo Kapsukas, tai Domini­
kas Stuporas tuo laiku buvo iš­
rinktas Kuršėnų miestelio ko­
misaru. Jis pasiryžusiai kovo­
jo už laisvą liaudišką Lietuvą 
ir už lai pateko kalėjimam Do­
minikas buvo artimas draugas 
Požėlos, Kapsuko ir kilų revo­
liucionierių.

Jis mirė, bet pasilikę jo drau­
gai ir broliai ir seserys šiandien 
laisvi eipa po raudona vėliava.

šiandien liaudis uždeda gėlių 
vainikus ant tų kapų, kur palai­
doti kovotojai už laisvę.

Apie lai mums praneša ve­
lionio brolis, kuris gyvena Ame-

SVEIKATOS REIKALAI; STA- 
' TYBA IR KITA KAS.

Vilnius. — Vilniuje lankyda­
masis Sveikatos liaudies komi­
saras Dr. Girdzijauskas sutvar­
kė ligoninių ir gydytojų prakti­
kos reikalus. Vilniuje buvo 400 
gydytojų bedarbių, jų tarpe 73 
jau atlikę stažą ir 78 buv. Stepo­
no Batoro universiteto medici­
nos fakulteto absolventai; 101 
farmaceutas bedarbis, apie 80 
dantų gydytojų bedarbių, 200 
gailestingų seselių, 19 akušerių 
ir 550 sanitarų. Kadangi Svei­
katos liaudies komisariatas Vil­
niuje plečia sanitarinę tarnybą, 
lai ir šios bedarbių eilės gaus 
darbą.

Vilniaus statybos darbininkai, 
kurių profsąjungoje yra užsire­
gistravę per 8,000, beveik visi 
gavo darbą. Stalių pastaruoju 
laiku Vilniuje net stinga. Staty­
bos darbininkų darbo našumas 
paskutiniu laiku pakilo net 
50'/.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL. 
CALumet 6509

STOKERIS 40 SVARŲ $160.00
Pilnai Įdedame tik už Pirmą Mokestį po 60 Dienų 

Nauji ir Vartoti 
Heating Plants

Taipgi mes užlaikome visokiem pečiam 

dalis; section grates, bars, pipes, 
fittings ir valves.

ARCADE HEATER PARTS CO.
2517 S. Halsted Street, Chicago, Ill. 

Phone CALumet 2586

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

NUO REDAKCIJOS. Prie šio 
pranešimo, kurį imame iš “Dąr-

“BUK ŠILUMOJ LINKSMAS IR TAUPYK”

SHELL Blue Flame RANGE OIL ir FUEL OIL
•Karščiau Dega, Todėl Mažiau Sudega 

PIRKITE

DABAR
■SHELL;

STANLEY OIL CO.
TELEFONAI: V,Rginia 311111 

VIRginia 9740 *
4400-02 SOUTH WESTERN AVENUE

Greitai pristatome Chicagojc ir apielinkėje iš 5 sankrovų.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Tryt mentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra 1L.J Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

Daina Apie Darbą
Lėkit, dainos galingos— 
Vargo ūkanos dingo! 
Nebegrįš jau vergijos naktis! 
Iš urvų ir landynių 
Jau pakilo darbo minios— 
Plieno rankom jos laisvę statys.

*
Dega aušros raudonos, 
Eina darbo kolonos— 
Nuo jų žingsnių net linksta dangus. 
Tartum džiaugsmą ir garbę 
Kelsim tėviškėj darbą— 
Kad laimingas vis butų žmogus.

* •
Barstė auksą turtuoliai, 
Vargą kentė mus broliai— 
Bet dabar—jau vergauti gana! 
Ošia vėtroje pušys, 
Mes nelužom—nelušim 
Su galinga dirbtuvių dainą!

*
Buvo naktys aptemę. 
O dabar musų žemėn 
Štai atėjo saulėti laikai. 
Fabrikuos, statant tumus— 
Kelsim darbo našumą
Mes—garbingo Stachanovo vaikai!

—Juozas Kruminas.
Kaunas, 1940, VIII, 30.

ŽAISLŲ PARE IR ŠOKIAI
Rengia LDS 53-čia Kuopa

Sekmadienį, Spalio (Oct.) 13 dieną
Pradžia 4 vai. popiet

Lith. Auditorium
3133 S. Halsted Street

Bus duodama gražių ir naudin­
gų dovanų

Šokiai prasidės 8 vai., prie ge­
ros orkestrus. Turėsime skanių 
valgių ir gėrimų. Visus širdin­

gai kviečiame dalyvauti.
Įžanga 25 centai

Komitetas.

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum, 

kvadratinis vardas po...... S 1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 .......S3.79 ir daugiau
Linoleum su vailokine apačia 29c 

kvad. yr„ 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras pirmos rūšies. Darbą gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom

Ir Visokis
Darbas prie
Namų, kaip iš
Lauko, taip 
Vidaus.

Stiklas, 
Užleidžiamos 
Gara tižiam 
Durys. 
Maliava,

Naujos Mados Brick-Siding Išmokėjimai per F. H. A. Paskolas.
Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.

Medžiaga
MODERN MILLWORK & 

BLDG. SUPPLY CO. 
3004-3006 Archer Avenue 

“Viskas dėl Statybos” 
Phones VIRginia 1914-15
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Vytautas Vabalas Daro Karjerą
------ ------------- J, RJPKA ------- --------

VYTAUTAS GINČIJASI DEL ORDENO

Pernai balandžio pradžioje Vytautas 
Vabalas gyveno Drutnagių miestely, ėjo 
taikos teisėjo pareigas ir buvo ištikimas 
tautininkų apielinkės pirmininkas. Jų? 
drus, lankstus, senstelėjusio artisto fizio- 
nomijos, Vabalas galėjo būti vieną dieną 
pesimistas, antrą—optimistas, trečią— 
susirūpinęs žmogus. Per ilgą įvairių tar­
nybų laiką jis suspėjo pabuvoti krikščio­
nių demokratų, liaudininkų partijoj, o kai 
sėdo į tautininkų kėdę, tai drąsiai ir atvi­
rai vienoje kalboje išdrožė:

—Dabar aš susiradau tikrąjį kelią ir 
nuo jo kibą mane tik perkūnas ar mirtis 
išstums!...

Kadangi Vytautas Vabalas turėjo iš ko 
ir mėgo sočiai pavalgyti, tai buvo sveikas 
ir mirtis jo nenutykojo, o nuo kitos nelai­
mės jis buvo prie savojo namo įsivedęs 
perkūnsargį. Gyveno Vytautas, tautinin- 
kavo ir jautėsi laimingas.

Birželio 9-10 dieną Vabalas buvo be 
pertraukos susierzinęs. Savo žmonai jis 
kas minutę sakydavo:

—Antanas jau ant nosies. Atvažiuos 
tautos vadas į musų miestą, o tie visokie 
pareigūnai tik po karčiamas šliundruoja 
ir nieko gero dar nenuveikė.

—Gal neatvažiuos? Dažniausiai Kaune 
švenčia.

—Tu išmanai!—nuraudo tuosyk Vaba­
las.—Oficialus aplinkraštis yra gautas. 
Be to, ir pati ruoškis. Pietus kad butų, va­
karienė.

Bronės Vabalienės veidrodis ir žemes­
nieji pareigūnai visuomet “sakydavo”, 
kad ji yra graži. Dėl to Bronė, o dažniau­
siai, Bronislava, pavasarį, rudenį sloguo­
davo, sodinėdavo su skaudančia galva, tik 
dėl to, kad galėtų apsisupti savo kailiukų 
pelerina ir pasirodyti iš vieno kaimo ki­
lusioms draugėms, kokia ji yra turtinga 
ir pilna šeimyniškos laimės. O jeigu jau 
pas ją būdavo pietus, iii būgnais, būgne­
liais, klernetomis nudundėdavo, nušvilp­
davo iki pat Kauno.

—Matai, Vyteli,—tuo laiku prisėdo prie 
jo Bronė,—turiu vieną nemalonumą. Ne­
žinau, ar viščiukai su Madera kepami ar 
ne.

—Po paibelių, šiuo laiku viščiukų nėra!
—Jis man pasakys. Už pinigus viską 

gausiu...
—Tai kepk.
—Bet man pinigų trūksta.
Atskaitęs žmonai tris šimtus litų ir pri­

grasinęs, jog ji viską paruoštų taip, kad 
jis būtinai butų pristatytas Gedimino or- 
denui, Vabalas išėjo susirinkimam

—Durneli, durneli,—juokėsi pati viena 
žmona, prieš veidrodį stovėdama.—Ne už 
viščiukus tau Gediminą po kaklu paka­
bins, bet už mane. Pirmos rūšies Gedimi­
ną gausi!

Miesto savivaldybėj jau buvo daugelis 
susirinkę. Nusišnapsavęs burmistras Du­
da ilgais, storais pirštais barbeno į pailgą 
stalą, persvarstydamas savo biznį su ma­
lūnininku, o apie tautos vado vardines 
jam nė šapas nelindo į galvą. Šalia jo sė­
dėjo jaunalietuvių vadas Karunaitis ir 
trumpu raudonu pieštuku kažką rašė ir 
braukė, dažnai akis pakeldamas į Smeto­
nos portretą. Sėdėjo dar penketas parei­
gūnų, kurie tarp savęs ginčijosi dėl Klai­
pėdos ir naujojo biudžeto.

—šių metų valstybės biudžetas suves­
tas 367,929,396 litų sumai, t. y. tokią sumą 
numatoma gauti pajamų ir ją išleisti įvai­
riems valstybės reikalams. Kadangi biu­
džetas buvo priimtas dar prieš Klaipėdos 
krašto įvykius, tai atrodė, kad numatytos 
pajamos turėjo būti realios,—-kalbėjo mo­
kesčių inspektorius, iš kito miesto atva­
žiavęs drutnagiečius painstruktuoti.

—Dabar sumažės. Teks susispausti,— 
prašneko burmistro sekretorius.

—Taigi, taigi,—burbtelėjo burmistras, 
staiga -sumetęs, kad per maža iš malūni­
ninko paėmė.

—Krašto apsaugai numatyta išleisti 
89,700,000 litų. Iš šios sumos 25 milionai 
nepaprastų išlaidų. Ir kai kurie ministę-

riai turės didelius specialius kreditus... 
—Jei pats toks gudročius, tai kiek gi?

—pakėlė galvą ir piktai žvilgterėjo jauna­
lietuvių vadas. «
. r—Numatyta penki milionai su viršum. 
Vięn finansų ministeris turės tris milio- 
nųs be atsiskaitymo. O dvarų darbinin­
kams ir kitiems šelpti tik šimtą dešimts 

‘tūkstančių...
t—Tamsta, matyt, esi bolševizmu užsi­

krėtęs,—staiga pastebėjo sekretoriui mo­
kesčių inspektorius ir kiti.

Sekretorius jau senai buvo įtariamas, 
visuomet žodį taręs nutildavo, tad nutilo 
ir šį kartą. Įėjo Vytautas Vabalas.

PRAAMŽIAUS BALSAS SAKO TAU...

—Na tai kaip, ponai, ar jau programa 
paruošta?

—Regis, viską paruošėm,—šnekėjo Ka­
runaitis,—tik visa bėda su obalsiais.

Pasisveikinęs atsisėdo ir Vabalas.
—Obalsių, sakot, trūksta? Niekis, su­

rasim.
—Ant garbės vartų jau sugalvojom, tik 

šiaip dar... Mieste reikėtų iškabinti ko­
kius didelius plakatus,—-judriau ėmė aiš­
kinti ir burmistras.

—Pirmas pasiulijimas ant garbės vartų 
toks: “Sveikiname tave, tautos vade!”— 
drožtelėjo vienas.

—Kieno šis pasiulijimas?
—Pono sekretoriaus.
—Netinka!
—Sakyčiau, jeigu taip auksinėmis rai­

dėmis, gal butų kuklus ir stiprus,—spy­
rėsi sekretorius, lupų kertelėmis šypte­
lėjęs.

—Ne, ne, ne. Kad musų tautos vadas 
yra tautos vadas, tai visi žino. Reikia ką 
nors originaliau. Ką ponas inspektorius 
mums patartumėt?

—Aš apie tai negalvojau. Man teko ir 
čia ir kitur važinėti. Tačiau mano many­
mu, but nebloga: “Ką per dvidešimts me­
tų sugebėjom, tau, mylimas vade, sudė­
jom !”

—Po kojų sudėjom,—burbtelėjo bur­
mistras.

—Tamsta, matyt, šiandien truputį 
ėmęs,—ne tai juokais, ne tai piktai tarė 
Vabalas.—Po kojų dedama tik moteriškei 
ar šventajam.

—Kai ėmėm, tai mudu abudu užvakar. 
Vakar aš visą dieną buvau blaivus.

—O man tai tautos vadas, lyg šventa­
sis,—balsu tarė vienas iš susirinkusiųjų.

“Dvarą, rupuže, nesenai nusipirkai ir 
įkurtuvių nepadarei,” nusmelkė inspekto­
rių pikta mintis, bet sakyti jis nieko ne­
sakė.

—Ne, ponai, svarstytam rimčiau. Nuo 
užrašo paprastai daug priklauso. Aš siū­
lyčiau : “Praamžiaus balsas sako tau, o tu 
mums!”

Tatai taręs, Vabalas atsistojo ir tiria­
mai peržvelgė visus draugus.

—Nebloga, ponas pirmininke,—vepte- 
lėjo jaunalietuvių vadas,—bet, rodos, kaž­
kas panašu yra Užulėnų kieme ant pa­
minklo iškalta.

—Gyvatė,—pagalvojo Vabalas,—tu no­
ri Gediminą man nuo kaklo nutraukti ir 
sau užsikabinti. Šito nebus!

—Tokiu budu geriausiai bus: “Mylim 
tave, sekam tave ir mirsim už tave!”

—Bravo! šitokio dar nebuvo,—šukte­
lėjo visi, tik jaunalietuvių vadas tylėjo.— 
Visa idėja, kaip ant delno.

Ilgas drobes auksu išpaišė, juostomis 
išsiuvinėjo. Nutiesė jomis beveik viSus 
Drutnagių skersgatvius. Garbės vartus 
žalumynais išpuošė. O su Drutnagių An­
tanais policija negalėjo susikalbėti, nės 
kaip tik įkaušėlius reikėdavo vesti į nuo­
vadą, jie tuojau susigriebdavo ir atsikirs­
davo:

—Už tautaas vaaadą gėrėm, vot!
Tautos vadas betgi į Drūtgalius neat­

vyko. Tatai sužinojo Vabalas tik garsiųjų 
■ vardinių išvakarėse. Smarkiai supyko. 
Žmona net pravirko, žiūrėdama į karališ­
kai nukrautą stalą ir masažisčių išlygintą 
veidą.

(Bus daugiau)

Tada Kaciuška ir Negrai
(Tąsa nuo antro puslapio)

Įdomus tas testamentas, 
štai kaip jis skamba: 
“...šiuomi įgalioj u mano 
prietelių Tarną Jeffersoną, 
kad mano turtą pilnai su­
naudotų tik negrų (muri­
nų) išpirkimui, ar iš tų, ku­
rie yra jo savastim (t. y. 
Jeffersono) ar kitų, kad su­
teiktų jiems laisvę mano var­
du, kad išmokintų juos ama­
to ar ko kito, ir įskiepytų 
jiems moralines priedermes. 
Tegul jie buna geri kaimy­
nai, geri tėvai bei motinos, 
vyrai bei žmonos. Tegul jie 
persiima pilietybės dvasia ir 
gina savo laisvę...”

Tuomet Amerikos politi­
niame gyvenime dar nebuvo 
pastatytas klausimas apie 
negrų paliuosavimą. šalyj 
viešpatavo negrų vergija. 
Bet tokie demokratai, kaip 
T. Jeffersonas jau buvo įsi­
tikinę, kad negrus reikia pa- 
liuosuoti. Patsai Jeffersonas 
asmeniškai paliuosavo ne­
gims, kurie jam priklausė. 
Tą padarė ir tūli kiti. Bet 
pamatiniai tas klausimas 
dar nebuvo išspręstas.

Kasčiuška labai toli matė 
į priekį, jeigu jis jau tuomet 
suprato, kad negrų vergija 
yra nepakenčiama laisvoj 
visuomenėj.

Kasčiuška išvyko Francu- 
zijon, bet ten jis skaudžiai 
apsivylė. Jam labai nepati­
ko Napoleono ambicijos. 
Kasčiuška matė, kad Napo­
leonas eina prie respublikos 
likvidavimo ir įsteigimo mo­
narchijos. Napoleonas labai 
norėjo patraukti Kasčiušką 
į savo pusę. Kuomet Napo­
leonas pasiskelbė imperato­
rium, Kasčiuška visai nuo jo 
pasitraukė.

Jisai išvyko Šveicarijon, 
kur ir baigė savo audringas 
dienas. Jis mirė 1817 metais.

L. P.

Iš East St. Louis, III.
TRUMPOS ŽINUTĖS SU 

PRANEŠIMU

Spalio 4 d., vakare, Įvyko mė­
nesinis susirinkimas Amerikos 
Lietuvių Piliečių Balto Dobilo 
Kliubo. Be kilų darbų, kliubas 
rengiasi prie parengimo ir kvie­
čia vielinius politikierius, kurie 
daug žada gerovei pirma rinki­
mų, o po rinkimų užmiršta vis­
ką. Taigi, šis kliubo parengi­
mas dalinai bus politinis. Kas 
norės galės kalbėt ir agituoti už 
savo kandidatus.

Kliubo parengimas Įvyks ne- 
dėlioj, spalio 27 d., Bohemėnų 
salėj, 11 ir Exchange Ave., pra­
džia 4 vai. po pietų ir tęsis iki vi­
durnakčio. šokiams gros gera 
orkestrą; užkąst, Įsigeri bus pa­
kankamai visiems. Tik nepa­
mirškite atsilankyti.

Spalio 6 d. įvyko LDS 92 kp. 
susirinkimas. Išskiriant papras­
tus reikalus, nutaria surengti 
vakarienę ir ta proga priimti 
naujus narius be įstojimo. Tai 
geriausia ir pigiausia proga tapti 
LDS nariu. Todėl vietiniai pilie­
čiai esale kviečiami nepraleis t 
progos.

Parengimas įvyks lapkričio 
17 d., Boliemianų salėj, 11 ir Ex­
change Ave. Apie tai bus pla­
čiau aprašyta spaudoj.

Buvo skaitytas laiškas nuo 
laikraščio “Vilnies” reikale 
vajaus naujų skaitytoji] gavi­
mui. Laiškas priimtas, bet va- 
jininkų nesirado tam darbui.

Nutarta surengti prakalbas L. 
Pruseikai. Prakalbos įvyks pel­
nyčio], spalio 18 d., vakare, Bo- 
hemenų salėje, ant antrų lubų, 
11 ir Exchange Ave. Prakalbos 
bus svarbios ir žingeidžios, iš­
girsite apie Lietuvą ir pasaulinę 
situaciją. Todėl būtinas reika­
las susirinkti skaitlingai.

Nedčlioj, spalio 13 d., 2 vai.

— - - -

po pietų. 301 Market Ave., įvyks 
ALDLD 49 kp. susirinkimas, 
šis susirinkimas šaukiamas tiks­
lu pasitarti apie laikraščio “Vil­
nies” vajų. Kartu peržvelgsime 
literatūros reikalus ir prisireng­
sime prie L. Pruseikos prakalbų. 
Taigi draugės ir draugai, kurie 
dar ir nepriklausote literatūros 
kuopai, arba kurie pirmiau pri­
klausėte, visus kartu kviečiame 
atsilankyti Į kalbamą literatūros 
susirinkimą.

Kp. Sekretorius G„ B,

ĮSAKE JAPONAM
IŠVAŽIUOTI Iš
HONGKONGO

HOJJGKONG. — Aplinkiniais 
keliais japonų konsulatas įsakė, 
japonams skubiai išsikraustyti 
iš Hongkongo, anglų kolonijos.

Londonas. — Aviacijos mi­
nisteris patvirtino pirmesni ko­
munikatą, kad vokiečių bom­
bos perdūrė šv. Povylo katedros 
stogą ir suardė didįjį altorių.

elefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES CO.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeris duoda pačią ge­

riausią. švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

AR PRISIRENGĖ! ŽIEMAI!
Ar jūsų automobilius turi gerą šildytuvą ir baterį? 
Jei ne, tai įsigykite dabar, kad žiemą nebūtų bėdos. 
Mes turime pilą pasirinkimą Goodrich ir Arvin vandens 
šildytuvų, taipgi Stewert Warner Gas Heaters (kurie 

apšildo į V/2 minučių).
Taipgi turime Goodrich gvarantuotas beteris ir 

Goodrich Silvertown tires ir tubes.
Motorola Auto Radios. Philco, Zenith Home Radios

GOODRICH BICYCLES II Be trukdymų
Cash ar lengvu išmokėjimu Be Įmokėjimo
(Lietuvis prie tvarkymo) Be finansavimo kompan.

BOHNETT TIRE CO.
3843 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Telefonas YARds 1530

Koncertas ir Prakalbos
HOLLYWOOD INN

2417-19 West 43rd Street
Svetainė randuojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 

' ant visados.
Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 

Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NTUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

NEDELIOJ, SPALIO, OCT. 13,1940
7-tą Valandą Vakaro

OLD SETTLERS HALL
5524 S. 36th Street, Omaha, Nebr.

V. Andrulis

Koncertą pildys Chicagos Moterą Trio: K. Abekienė, A.

Dočkienė ir D. Zdaniūte. Kalbės “Vilnies”

Redaktorius V. Andrulis.

Gerbiami Lietuviai:

Tai dar pirmu kartu pasitaiko mū­

sų mieste tokia puiki proga išgirsti 

Chicagos dainininkes ir kalbėtoją. 

Kas tik gyvas visi ir visos dalyvau­

kite šiame koncerte.

Kviečia

Komitetas.

6



Spalio 12 d., 1940 m., No. 242.

Šventoji Romos 
Imperija jrVokietija

Penktam šinitnielyj po Kris­
tuj senoji Romos imperija ny­
ko. Per apie du šimtu metų jos 
visai neliko. Jos vieloj kūrėsi 
daug naujų karalysčių, kuni- 
gaikščyščių. Pagalios pradžioj 
9-to šimtmečio jas visas sugro­
bė karalius didysis. Susivienijęs 
su Romos popiežija, jis savo 
valstybę pavadino Šventąja Ro­
mos Imperija. Jos ribose buvo 
Italija, Lenkija, beveik visos vo­
kiškos—teutoniškos šalelės da­
lis Francuzijos, Šveicarija. Šven­
toji Romos Imperi ja buvo rėmė­
ja kryžiuočių, kurie naikino tau­
tas, plėšė jų turtus atkarlotinai 
eidami į Jeruzalį “atvaduol” 
Kirstaus grabą, o pagaliaus plė­
šė, naikino laisvai {komunistiš­
kai gyvenančius lietuvius—pru­
sus—žemaiči us—la t v i u s.

Kuomet, 16 amžiuje, Liuteris 
sukilo prieš savo Romos bažny­
čią, prolestonizinas visur pradė­
jo plėstis, tai šventoji Romos 
Imperija ėmė skirstytis i dauge­
lį nepriklausomų valstybių. Ji 
buvo beveik be reikšmės. Vo­
kiškos padermės Austrijos im­
peratoriai del viso ko laikė sa­
ve šventosios R. Imperijos gal­
vomis. Kai Napoleonas Austri­
ją sumušė, lai taikos sutarčia 
1806 metais ta šventoji R. Im­
perija liko visai panaikinta. Tai­
gi j* išgyvavo iš viso tūkstantį 
metų.

Dabar Vokietija su savo Hit­
leriu eina prie tokios pat gady­
nės, kokią josios “šventieji” im­
peratoriai turėjo tamsiuosiuose 
ir viduriniuose amžiuose.

Mokslininkas Dr. Tietze ap­
skaičiuoja, kad Vokietija, kuo­
met pagrobė Austriją, Ceciliją,

Pirmas biurokratas: “Po šimts paralių!—kam tu jiems 
liepi organizuotis?”

Antras biurokratas: “Aš noriu gauti aplodismentų, kada 
pabaigiu kalbėti.”

lai turėjo žemės 241 tūkstančių 
keturkampių angliškų mylių. O 
šv. Romos Imperiją 1806 me­
tais, kada ji paliovė gyvavus, tu­
rėjo truputį mažiau—243,000 
ket. mylių. Kai Slovakiją ir Klai­
pėdą pasiglemžė, Vokietija turė­
jo apie 260 ket. mylių teritori­
jos.

Viduramžiuose, kada geriau­
siai viešpatavo ta Šventoji Ro­
mos Imperija turėjo žemės 370,- 
000 ket. mylių, bei žmonių turė­
jo tik 16 milionų tais laikais. Ka- ■

v t i; N ' i ' s Septintas puslapis.

CHICAGOS ŽINIOS
Apleido Šaltimierą KA GIRDĖJAU

PRASIDĖJO VISŲ 
GALŲ SUIRIMAS

Reporteriui teko patirti štai 
kas: kiek laiko atgal,iš Šaltimie- 
ro kliubo išniąršavo grupė ar­
tistų ir dainininkų. Priežastis 
buvus tame, kad nebuvę galima 
susitaikyti su Šaltimierų ir jo 
viena dainininke, kuri savp sta­
čiusi aukščiau visų Įšilti. Kili 
dainininkai ir artistai buvęs nie­
kas, tik ji vieną buvus yįskas.

Taip dalykams jsųąįdėjUį> bu- , 
vę pastebėtą Šalljinierui ir buvę 
pareikšta jam, kad turintį pasi­
traukti minima artistė, arba 
mes visi pasitraukširhę. To rei­
kalavimo neišpildžius, tai ir, pa­
sitraukė dėdė Brukąs, Rųk^tęla, 
Al. Brązis, B. Survila ir kili;

— Reporteris.

(la ji baigė 19 šiml. pradžioje 
savo dienas, žemės turėjo daug 
mažiau, tik Austriją, bet žmo­
nių gana daug — 29 milionus. 
Vokietija po pasaulinio karo, 
prieš pat įsigalėjimą Hitlerio, 
turėjo 64,300,000 žmonių. O 
1939 metais — 88,500,000'(pa­
kilo 38 procentais). Taigi žmo­
nėms ruimo yra daugiau, negu 
buvo pirma. O vis tie nacional­
socialistai ncišsilenką, nori dar 
(langiau žemių pasigrobti.

J. B.Kaimietės Turge
Lietuvos Muzikalia Vaizdelis ir Koncertine Dalis

Rengia Lietuvių Moterų Kultūros Klįubas

SEKMADIENI, SPALIO (OCT.) M
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ

3133 So. Halsted Street

A. Andrieff’s šokikų Grupė
Po programų bus šokiai prie geros orkestrus. Dalyvaus A. Andrieff’s šokikų grupė. 

Durys atviros 4 vai., Programas 5 vai, popiet įžanga: iš anksto 40c, prie durų 50c

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

I POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
J ĮjsiaffSt tonus ar daugiau ................................  Sales Tax Exira $7.65

Blackband Lump .......................................................................  $9.50

ROSELANDO ŽINIOS
J. Malesh įsisteigė Naują Bučer- 

nę, Labai Puikiai Ištaisytą

Užvakar atidarė naują bučer- 
nę žinomas roselandietis Jonas 
Malesh, brolis Ąl, Męlęsho, pir- 
niiaus buvusio gan darbštaus L- 
DS jaunimo tarpe.

Nauja bučernė labai gražiai, 
gerai įrengtą ant 643 119th Si., 
West Pullmane.

Įkurtuvių pokilis rodos bus šį 
vakarą.

Gero pasisekimo Maleshams 
naujoj vieloj.

St.

Specialis Pranešimas
A. F. ComiakoffRUSSAN BALLET

SCHOOL of DANCE 
331 S. Wabash Avenue

Ivikyrignė, D. DąniūpienS, M. 
Žiūriėnė, ‘J. Griškėnai, V.- Juš­
ka, Kirstukai, A. Ovęrlingįs, K- 
Kelprakįepė, Rudeįįęnė ir jos 

I draugė Donincutė.

Eidama į darbą sustojau par 
sikalbėti su kaimynėm. Jos be­
sikalbančios apie jaunuolių re­
gistravimą, kuris įvyksta sekan­
tį trečiadienį. Kaipo motinos, 
turinčios sūnus kaip tik to am­
žiaus, kad reikės registruotis, 
jos ’ir kalbėjosi apie savo rū­
pesčius dėl savo sūnų.

Iš pasikalbėjimo sužinojau, 
kad dėlei jaunuolių registravi­
mosi viena motina taip susirū­
pinusį, kad eidama į krautuvę 
ant Halsted sf. iš rūpesčio ap­
svaigusi ir lik pasijutusi, kad 
kas tai ją neša nuo gatvės. Ji 
turi du sūnus, kuriems teks re­
gistruotis, ir kaipo nevedę, jau­
čia, kad reikės eiti tarnauti.

Toliaus iŠ kalbos girdėjau, 
kad tūlas Antanas Monkus, gy­
venantis kur tai west saldėj, 
susirūpinęs dėlei, savo sūnaus, 
pats save nusišovė.

Pastebėjau, kad nei rūpestis 
nei žudymasis neišgelbės mūsų 
sūnų nuo karo, jei šalies tur­
čiai jį prirengs. Reikia stoti su 
taikos šalininkais ir kovoti, kad 
jiedaleidus jiems mūsų sūnų 
pasmerkti mirčiai, kad jiems1 
daugiau milionų sukrovus.

Girdėjusi.

Gilios Padėkos Žodis

Beje, j. Škeberdylė, pastaroji 
net išleisdama i ligoninę papuo­
šė, plaukus sutaisė, taip kad įr 
sirgti buvo jaukiau, kai esį pa­
puošta;

Visiem^ dar kartą' biriu šir­
dingą dėkui, bet gal tūrių pa- 
kartptj, tai giminaičiams i- Mik­
šiams, kurie viskųom rūpinasi 

’ ir net dabar pas juos lehegyve- 
’ nu ir turiu puikią priežiūrą.

Taip pat Ben įr Verutei Ka»-
> params, kurie turi daug rūpes­

čio dėl mano sveikatos sugrą­
žinimo ir abelnai daug gelbėjo

' mąn.
’ Taipgi negaliu praleisti nępa- 
* dėkavojys jaunam, energingam 
‘ ir giliai niedįęiiioje patyrusiam
■ daktarui w. J. Kiršink, per ku-
■ rio rūpestį grįžta mano Sveika­

ta.
’ Nors jau gana tvirtesnė esu, 

tačiau dar nieko veikti negaliu 
’ ir atląnkymo draugių valandas
> jaučiu kaipo geriausio su tvirtė­

jimo laiką.
s Nepamiršiu jūs, drauges ir 
I draugai, iki mano gyslose krau­

jas tekęs už jūsų tokią UŽUO- 
1 jautą.
1 Prašau dienraščio “Vilnies”, 
Į kari patalpintų šį mano padėkos 
’ žodį. O tie, kurių pavardžių gal 

nepaminėjau dėl pamiršimo, 
teiksitės atleisti.

Elizabeth Strazdas.
3990 Archer Avenue.

jaunuoliu. Pirniinipke yra Liįlį- . 
an Yuknlš, vice-pinnininke Sal­
ly Jaskūnąs, raštininke Jppe , 
Vinton, kasięre Bertha Pavilo- 
nis. -

Pagirtiną, kad jaunuolės • visa­
da rengia savo pramogas Lietu- 
vių Liuosybės svetainėje.

Svečias.

LIETUVIŲ NAMŲ 
SAVININKŲ POLITIKOS 
KLIUBO VEIKLĄ

Klipbąs ląikė savo susirinki­
mą. Komitetai davė praneši­
mus. Iš mokyklų tarybos pa­
darė pranešimą atstovas Butvi­
lą. Jis pažymėjo, kad McKinley 
mokykloje įvesta žaidimo kur­
sai vaikams puo 4 iki 6 metų 
amžiaus.

Skundų komitetas, Kerkaūs- 
kas ir Pocius pranešė turį kelis 
skundus, su kuriais kreipėsi 
prie miesto užveizdos. Tačiąus 
blogai tame, kad tie, kurie pri­
davė skundus, ne visi atsilankė 
į susirinkimą. Tačiąus į skundus 
bus kreipiama tolimesnė ątycja.

Taip pat valdyba raportavo, 
kad kliubo raštininkas d. Stan­
kevičius randasi pavieto ligoni­
nėje.

Kliubas laiko susirinkimus 
pastoviai kas antrą antradienį. 
kiekvieno mėnesio, Liuosybės 
svetainėje, Ęoresp. M. B,

SVARBUS PRANEŠIMAS
WISCONSINIECIAMS

K

n
Męs orgąnizuojąąi 

vaikų Balleto. Grupę.r 
metų. Spęcialė tn&eu^. 
tiems j grupę. Užęrftęslsboti ba­
leto šokiais fcviepiaSH’priSKiėti.

Priimam apribtiotą skaičių. 
Telefonas Harrison 8959

i talentingų 
įnuo 7 iki 12 
Įfštfe. istojan-

CICERO ŽINIOS
GRAŽUS JAUNUOLIŲ BALIUS

žmogaus gyvenimas yra įvai­
rus ir dažnai nesuprantamas. 
Kada esi sveikas, jaunas, tvir­
tas, rodos visas pasaulis šyp­
sosi su tavimi, o draugų tai jau.

I turi daugybę; rodos tik gyvenk 
ir bujok draugų būryje.

Bet visai ką kitą gali pajusti 
kai esi ištiktas kokios nelaimės, 
ypač ligos.

Skaudi liga paguldė mane 23 
<1. biilandžib~HiėWęsid“ir 'iki šiai 
dienai tenka mažai nuo lovos 
atsitraukti. Teko būti net per 
porą kartų ligoninėje, ši skaudi | < 
mano nelaimė davė man supras­
ti, kaip ilgu ir slegiantis jausmas 
varsto širdį, kąd draugai ir 
draugės, su kuriais peę daug 
pietų draugavau, pamiršta ta­
ve nelaimėje ir net nenori gir­
dėti apie tavo nelaimę. Karlų, 
kaip malonu ir gaivinantis jąusr 
mas apima, kai atlanko tave 
žmonės, net tokįe, s u kuriais 
piažai pasižinai, tariaus ištikus 

Į nelaimei jie atjaučią ię ne tik 
ątlanko, bet ir ištiesia pągęlboš 
[ranką. Ne veltui sakoma: Ne 
tas draugas, kuris su tavimi 
(ižiaugiąsi, bet tąs draugas, ku­
ris su tąvimi varge.

I Noriu išreikšti tikros ir šir­
dingos padėkos žodį tiems, kurie 
ištiesė vienokiu ar kitokiu būdu 
užuojautos ranką man laikę 
mano ligos.

Patekus ligoninėn pįrinįąusia 
mane atlankė mano duktė Birū- 
ta Strazdas ir jos draugas Dr. 
Marlin Boss, J. M. Mikšiai, J. 
Rutkauskienė, P. Kalnietis, A. E. 
Braziai, F. Mironas, B. V. Kas­
parai, M, Rcklienė, T. Valins­
kienė, O Bartkienė, Mijaknienė,

“Cicero Debs,” susidedantis iš 
jaunų mergaičių, turėjo savo 
metinį balių Liuosybės svetai­
nėje. ' Tai buvo gražus balius, 
kur iperginos buvo jo vedėjo- 
įpis, o jauni vaikinai padėjo prie 
|iąro.Jr:kitur..
v Susirinko- daug publįęBs ir vi­
si linksminosi prie geros orkes- 
tros.

šio kliubo- valdyba susideda iš

Racine, Wis., spalio (Oct.) 27 
d., bus šaunus koncertas. Ren­
gia LDS 7 apskr. ir LLD 8 apskr. 
dienraščio “Vilnies” naudai.

Tad visi Wisconsin© lietuviai 
tėmykite platesnius praneši­
mus apie būsiantį koncertą. 
Koncertą pildyti atvažiuos 'daug 
gabių dainininkų ir dainininkių 
iš Chicagos ir Waukegano.

(11c 18)

Gėlės Mylintiems.
Up D A Vestuvėms, Ban- 
11 Ei O /■ Mietams. Laidofu- 

vėms, PaptToši-''-1
GĖLININKAS mams I 
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St., Chicago, III. Yards 7308-9

ROSELAND
VAIŠINGAS BANKIETAS

Atidarymui Žieminio Sezono
Rengia Lietuvių Darbininkų Aido Choras

Nedėliok Spalio (October) 13 d.
DARBININKŲ SVETAINĖJE

10413. S. Michigan Avenue

Pradžia 5 vai, vakarę
Tikietas 50c, šokiams 15c

Hi-Hatters Orkestrą šokiams

Roselaųdo apięlįnkės ir Chicagos 
publiką kviečiame dalyvauti ir 

linksmai laiką praleisti.

L. D. Aido Choras.U

LAIDOTUVIŲ GIMTOM
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambųlanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tel. Grovphill 0142

1 S. P. MAŽEIKA

3319 S. L’tuanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituąnica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd I’laeę
Tel. Canal 2§15 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
Jei. yullpjan 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

I. J, ZOLP
. l&f6 W, ; Street

YARDS 0781 
078'! .

J.LIULEVICIUS
4348 S. California Avę.

TEL- LAFAYETTE 3572 .

7
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ŠIO SEKMADIENIO VAKARE KAI 
BES FOSTERIS IR BROWDERIS 

ASHLAND AUDITORIUME

Šokių ir Žaislų 
Vakaras Tovvh 
Of Lake

L. K. M. CHORO 
DARBUOTĖ

CLASSIFIED ADS
SCHOOLS AND COLLEGES REAL ESTATE FOR SALE*

Rengia LDS 102 kuopa, Towi

Ashland Blvd, ir Van Burren. Pradžia 8 Vai. Vakare

Rytoj vakare, spalio 13 d., kaip 8 vai.. įvyks svarbios pra­
kalbos rinkimų klausimu. Kalbės Earl Browderis, generalis 
sekretorius Komunistų Partijos 
ir prezidentinis kandidatas at­
einančiais rinkimais. Bet jo 
kalba bus perduota fonografo 
plokštelėse.

Antras kalbėtojas bus Wil­
liam Z. Fosteris, generalis pir­
mininkas Komunistų Partijos. 
Bus ir daugiau kalbėtojų, kurie 
nušvies rinkimų klausimą, da­
bartinę situaciją pasaulyje, ypa­
tingai mūsų šalyje.

Įžanga 22 centai.
Lietuviai raginami atsilanky­

ti. Retai Chicagoje kalba tokie 
garsūs kalbėtojai, darbininkų 
vadai, demokratijos gynėjai,
kaip Earl Browderis ir W. Z. Fosteris. Taigi būkite tame masi­
niame mitinge. K.

William Z. Foster

kio svetainėje, 4600 So. Paulina 
„si. Pradžia 7:30 vai. vakare.

šis parengimas įvyks dar kilų 
šeštadienį. Laiko dar yra, bet 
padarome pranešimų, kad drau­
gai ir draugės būtumėte , pa.sk 
rengę dalyvauti su mumis links-

šiu) laiku pas kankliečius 
prasideda tikra darbynietė. 
Choro vedėjas J. Kenstavičius 
širdingai mokina ir rengia visus 
choristus su naujomis ir gra­
žiomis dainomis, kurias dai­
nuos spalio 20 dienų, Kenosha, 
Wis., Getrnan-Ainerican Home. 
Tų dienų ten įvyks didžiulis 
koncertas.

—Komisija.

Ateinantį Trečiadienį 
Registracijos Diena

LDS Jaunuoliai
Rengia Vakarėlį

21

Sočiai Pasivalgo, 
Paskui Nusižudė

Charles M. Curlright, 27 m., 
9220 Winchester live., užpereita 
vakarų atėjo restoranan 3204 
North avė., užsiorderiavo steiko 
vakarienę, pasivalgė, pasiskundė 
veilerkai, kad “gyvenimas yra 
labai komplikuotas,” ir nuėjęs 
į užpakalinius kambarius nusi­
šovė.

Giminės nežino kodėl jis taip

—R.

Spalio 16 Visi Vyrai nuo 
iki 35 Metų Amžiaus Pri­

valo Užsiregistruoti 
Kareiviavimui

PAREMS BENJ DOVIDONI

šeštadienį, spalio 12, Holly­
wood svetainėje, LDS jaunuo­
liai rengia šokių vakarėlį. Pra-

LJK Ratelio Choro 
Vakaruškos

J. Kenstavičius

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu budu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicagoi Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLES ALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnūs, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.
PARDAVIMUI NAMAS IR SODNAS

MARQUETTE PARK
Pardavimui 2 flatų namas, po 6 

kambarius, karšto vandens apšildo­
mas; 2 karų garadžius. Kaina $7,500.

BRIGHTON PARK
Pardavimui 2 fintų mūrinis namas, 

po 5 kamb., karštu vandeniu apšil­
domas; 2 karų garadžius. Kaina 
$4,500.

BRIDGEPORT
Pardavimui 2 flatų mūrinis namas, 

po 5 ir 6 kamb., karštu vandeniu ap­
šildomas; 2 karų garadžius. Kaina 
$4,500.

W. PAUL
3553 S. Halsted St., Yards 5118

Į Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4442 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nediliomls pagal sutarti 
Pbone Virginia 3318

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakaraM 
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

ROOM FOR RENT

Parduodu ūkę, namą ir sodną gražioj 
vietoj, ir geras namas. Parduodu, 
nes noriu išvažiuoti j Lietuvą. Par­
duosiu nebrangiai. Kreipkitės: 

JOKUBAITIENĖ
Box 415 Braceville, Ill.

ROOM FOR RENT

IŠRENDAVIMUI 6 kambarių flatas 
southsidėj, šviesūs kambariai. 

Kreipkitės: J. Nakvos, Telefonas 1143 
(11-12-14)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
V Al-ANDOS: 1 ik! 3 po pietų, 5 Iki 8 vakaru 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

VIETOS PRANEŠIMAI

Noriu Pasirenduoti Kambarį 
Reikalingas kambarys vienai mote­
riai bridgęporto apielinkėj. Kas tu­
rite kambarį, malonėkite pranešti. 
Josephine Bražauskas, 3613 S. Union 
Avė. (12-14)

BR1GHTON PARK
L.L.D. 104 kuopos susirinkimas 

įvyks pirmadieni, spalio (Oct.) 14 d., 
I 8-tą vai. vakaro, 2417 W. 43rd St. 
Visi nariai dalyvaukite ir naujų atsi­

veskite. (11-12-14)

Gražiai Atsisveikinta 
Su Drg. Matusevičium

Ateinantį trečiadienį, spalio 
16 d., nuo 7 vai. ryto iki 9 vai. 
vakaro aukščiau pažymėto am­
žiaus vyrai, vedę ir nevedę, pi­
liečiai ir nepiliečiai, privalo už­
siregistruoti.

Draflavimo komisija prane­

Šiame parengime bus išleista 
laimėjimui dovanos. Kaip jau 
žinoma, Ben. Dovidonis buvo la­
bai skaudžiai susižeidęs ir jau­
nuoliai nusitarė jam pagelbėti. 
Buvo išleista tikielai platinimui,

me parengime užbaigsime tų

1. Mokyklų principalai (per- 
dėtiniai) viešų mokyklų paskirti 
kaip registravimo viršininkai.

2. Mokyklų mokytojai, vado­
vybėj principal!!, patarnaus re­
gistravimui.

3. Registracija eis 404 moky­
klose visam mieste ir apielinkė- 
je, ir miesto rotušėje tik tiem, 
kurie atvykę Chicagon įvairiais 
reikalais.

4. Registrantas turi žinoti štai 
ką: registracijos dienoje nuvy­
kę į savo pririnkto balsavimo 
vietą, kuri bus atdara kaip ir 
balsavimų dienoje, ir čia suži­
nosite jūsų apielinkėje moky­
klos vietą, kurioje užsiregistruo­
site.

Teisėjas Jareckis praneša, 
kad tą dienų visoj Chicagoj 3,- 
648 balsavimų vielose bus iš­
keltos Amerikos vėliavos, kad 
kiekvienas žinotų ir greičiau su­
rastų kur vykti registruotis.

Kviečiami jaunuoliai ir suau­
gusieji pas mus atsilankyti.

Rengėjai.

šį sekmadienį, spalio 13, įvyks 
lietuviški šokiai, kuriuos ren­
gia Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelio Choras, Hollywood sve­
tainėj, 2417 W. 43rd st. Pra­
džia nuo 6 vai. vakaro.

Pats Ratelis turi nemažai na­
rių, taipgi choras gausus, o jie 
taipgi turi daug draugų ir todėl 
reikia tikėtis, kad šie šokiai iš­
eis labai pasisekusiai.
šokių surengimo komisija šir­

dingai užkviečia jaunuomenę ir 
suaugusius skaitlingai atsilan­
kyti, linksmai laikų praleisti—

Prie choro prisirašė du nauji 
nariai.

Kankliečių mėnesinis susirin­
kimas įvyks spalio 18 d., Holly­
wood svetainėje.

Reikia taipgi pasakyti, kad 
choro valdyba pradėjo darbuo­
tis, kad sumobilizavus daug 
automobilių, ką galėtų nuvežti 
choristus į Kenoshos koncertų.

Iki šiol yrajšię pasižadėję:
J. Gegužis, J. Kenstavičius, J. 

Stulgaitis, J. Dirvinskas, J. Ruz­
gą, A. Garšinskas, W. Rumči- 
kas, A. Balčius, F. įrankis, J. 
Stulgis.

Pereitų, ketvirtadienį draugo 
F. Kirkos apartniente, “Vilnies” 
name, buvo surengta graži šei­
myniška vakarienė atsisveikini­
mui su draugu Robertu Matu­
sevičium.

Jis tų pačią naktį busti išvy­
ko atgal j New Yorką.

Vakarienė suruošta rūpesčiu 
draugių Stančikienės, Garšins- 

d ra ugo Kaminsko.
dalyvavo draugai 

Andrulis, Zaklokas,
Jakicnė, Kirka ir

kienės ir 
Apart jų, 
Pruseika, 
šarkiūnai, 

I Kuodis.
Po vakarienės širdingai ir 

įdomiai pasikalbėta apie drau­
go Matusevičiaus pasidarbavi-

Todėl kas manote vykti ir pa- iną tarp amerikiečių lietuvių, 
imti keletu kankliečių, praneš- apje Lietuvos draugų
kite “Vilnies” raštinėn, VlCto-

Teisėjas Patvarkė: 
Turite Skaitytis

skambės lietuviškos dainos, kur 
grieš lietuviškų muzikų.

Taigi, praleiskite šio sekma­
dienio vakarų su rateliečiais 
Ho 1 lywood svetainėje.

Komisija.

Darbo Santykių Taryba pa-

balsavimai trijose dirbtuvėse: 
Butler Specialty Co.. 1015 N. 
Halsted st., Karpen and Bro­
thers Co., 636 W. Cerniak rd. 
ir Fenske Brothers, Inc., 1315 
S. Michigan avė. Balsavimų iš­
reikalavo darbininkai; didžiuma 
jų nori CIO unijos, dalis ADF 
unijos.

Bet kompanijos tam pasiprie­
šino. Kreipėsi, teisman išgauti 
indžionkšinų prieš balsavimus.

Kiek Musy Valstija 
Turi Gyventojų

Būtinai Dalyvaukit Pamokose 
Kankltečiai būtinai dalyvauki­

te pamokose'15'd. Hollywood 
svetainėje.

Kankliečių Halloween Šukiai 
įvyks spalio 26 d„ toj pačioj 
svetainėj. Už gražiausiai pasi­
rengimų biis 'dovanos. Nepa­
mirškite dalyvauti.

J. širdukas.

Žmonės be Savo Šalies ir Nė­
ra Kur Jų Išdeportuoti

Woodward patvarkė, kad bal­
savimai turi įvykti ir indžionk- 
šino nedavė. Darb.

Valdžios patiektas raportas 
sako, kad Illinojaus valstijoje 
dabar gyvena 7,874,155 žmonės. 
Per 10 melų priaugo daugiau 
243,501 žmogus.

Per tų patį laikotarpį visoj 
valstijoj gimimų buvo 1,166,238, 
mirimų 860,811; 305,397 dau­
giau kaip mirimų.

Tai taip mūsų valstija stovi 
gyventojų skaičiumi. Pakilimas 
per 10 metų neperdidžiausias. 
Smarkiausiai pakilo Michigano 
valstija.

Iš Illinois Valstijos Paims Tik 
6,000 Vyrų Kareiviavimui

ROSELAND
Lietuvių Darbininkų Aido Choras 

rengia vaišingą bankietą atidarymui 
žieminio sezono nedėlioj, spalio, Oct. 
13 d.. Darbininkų Svetainėj, 10413 
Michigan Ave., pradžia 5-tą vai. va­
karo. Tikietas iš anksto ir prie durų 
50c, šokiams 15 centų. Hi-Hatters 
orkestrą šokiams. Roselando, Chica­
gos ir apielinkių publika malonėkite 
dalyvauti.

Visus kviečia Aido Choras.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAI.ANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo « Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
O«so Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspcct 193#

ROSELANDO ŽINIOS
VISI Į AIDIEČIV 
PARENGIMĄ NEDĖLIOJ

Nedėlioję, spalio 13 d., Lietu­
vių Darbininkų Aido Choras tu-

veiklą, 
apie amerikiečių darbininkiška 
judėjimą ir apie ryšį tarp Ame­
rikos lietuvių ir Lietuvos žmo­
nių. Svarbesnes kalbas pasakė 
patsai Matitsevičius, Pruseika ir 
Ahdrulis.

Po visko su drg. Matusevi­
čium gražiai atsisveikinta ir 
jis dviejų draugų palydėtas į 
vidurnakčio busų. K.

16 d. šio mėnesio bus regis­
tracijos diena tierns, kurie yra 
amžiuje nito 21 iki 35 metų.

Pirmiau buvo . sakyta, kad 
Illinois kvota esanti 400,000 vy­
rų, dabar iš tokios didelės skait­
linės nukirto iki 6,000 vyrų pir­
mame drafte, Paskui, žinoma, 
ims daugiau.

BR1DGEPORTE “Vilnį” 
išnešioja J. Urbonas. 
Prašome visus skaityto­
jus kooperuoti su juo 
reikale mokesčių ir tt. 
Jei dėl vienos ar kitos 
priežasties negaunate 
“Vilnies,” praneškite 
raštinėn. Adm.

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti.
hone Yards 5921

'ezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35ih Ir S. Halsted Sts.)
'<U.\NDOS: 1-3 ir «;3U Iki 8:30 vakar* 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

ryinui žieminio sezono.
Baukielas įvyks Darbininkų 

svetainėje, 10413 S. Michigan 
avenue. Pradžia 5 vai. po pie­
tų. Visi stengkimės jame daly­
vauti. Čia sueisime pažystamų, < 
draugų. Pasikalbėsime, paval- j 
gysime, vieni kitus pavaišinsi­
me, linksmai pasišoksime prie I 
geros lietuviškos orkestros. Ir, 
turėdami tokios sau naudos, 
taipgi paremsime ir patį chorų. 
Gaspadinės jau turi viską pri­
rengusios.

Tai visi nedėlioję į Aido Choro .

Phones: Grovebill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ - SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marįan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

į bentistas I
Choro Koresp.

Biznio Tel. Namų Tel.
MONroe 3454-5 MOHawk 1499

GILBERT LANG
PARDUODU SIUTUS. VYRAMS 
©VERKAUTUS, MOTERIMS FUR 

KAUTUS, RAKANDUS IR 
SIDABRADAIKČIUS

Kreipkitės:
846-48 W. Roosevelt Rd.
Galite užsisakyti telefonu, kas tik 

reikalinga jūsų namams.
LENGVOS IŠLYGOS

į Phone: Yards 3557

I Dr. John Mockus
I DENTISTASDENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak., 
išskyrus seredas.________ _

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(arti 47th Strnet)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Sered<4 
pagal sutarti.

Jau senai eina keisas lietuvio 
Michael Bružo ir jo žmonos, 
10544 Edbrookc Avė., Roselan- 
de, kad juos išdeportuoti, bei 
niekaip negali to padaryti, nes 
nėra kur jų deportuoti.

Bružai yra iš Lietuvos. Jie iš­
vyko Kanadon. 1926 melais at­
vyko nelegaliai Amerikon ir pa­
gal Kanados įstatymus penkis 
metus išgyvenę Amerikoje ne­
teko Kanados pilietybės.

Dabar žmonės randasi tokioje 
padėtyje, kad jie nė Amerikos 
piliečiais gali likti, nė kitos ša- 

i lys jų neprisiima. —Rep.

OPEROS ŽVAIGŽDE
Siuvėjas

LDS 53 Kuopos 
Žaislų Vakaras 
Rytoj

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo 53 kuopos žaislų vakarė­
lis įvyks ryloj vakare, spalio 13, 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted si. Prasidės nuo 4 vai. 
po pietų žaislai, o nuo 6 vai. va- 
karo^-šokiai, pasivaišinimai ir 
draugiški pasikalbėjimai.

•Kam laikas pavelys, atsilan­
kykite linksmai laikų praleisti.

—Komitetas.

GRACE MOORE

šio šeštadienio rytą, 9:15, iš 
stoties WGES, “Vilnies” radio 

(programas: žinios, pranešimai, 
i dainos. Pasiklausykite ir kitiem! 
apie tai pasakykite.

i šiandien, šeštadienį, bankai 
1 bus uždaryti, nes pripuola Ko- 
Įlunibo diena. Su bankais reika- 
i lų turinti nevykite į juos.

Šiandien Bankai 
Bus Uždaryti

“Vilnies” Radio

RADIO

JOHN KAZLAUSKAS
Taisoni, išklynijam visokius 

drabužius, (dedam pamuša­

lus ir sutaisome kailius. Kam 

reikalinga, kreipkitės su to­
kiais reikalais į

4454 S. Western Av.
Chicago, Illinois

Chicagos Komitetas Muzikos 
(vertinimui rengia nepaprastai 
gražų koncertų Chicagos Stadi- 
ume, spalio 17 dienų. Įžangos 
nebus—galės atsilankyti kas 
tik myli muzikų. Gražių ir me­
lodingų dainų išpildys garsioji 
operų, radijo ir judžių daininin­
kė Grace Moore. Muzika bus 
Chicagos Operos Orkestrą, va­

dovybėje Henry Weber.

Gražios Dainos, Patarimai, 
Muzika ir Lt.

Primintina radio klausytojams už- 
sistatyti savo radio ant stoties 
WGES rytoj, sekmadienį, 11:30 vai. 
prieš piet ir pasiklausyti gražių lietu­
viškų dainų ir muzikos. Be to, kal­
bės "patarėjas” adv. K. Gugis. Pro- 
gramo vedėjas A. Žilius praneš daug 
gerų žinių iš Progress Krautuvės di­
delio spalio mėnesio išpardavimo, kur 
yra progos visiems nusipirkti viso­
kias namų reikmenis nepaprastai su­
mažintomis kainomis. Malonėkite 
pasiklausyti.

Hep. Z- Z.

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

IS

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai. Sav.

ROSELAND COAL CO
343 W. 107111 Place

Ir koki Jie 
Geri!

AUDITORIUM 
RESTAURANT
3131 S. Halsted St

L1JSTųVIsKI IR AMERIKO- J
NIEKI VALGIAI SU GE- č

RIAUSIU SKONIU J
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav. 'į Nauji

Bunny Bun 
s Hamburgeriai

PASTOVUMAS

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 
Nedaliomis pagal sutarti

Tą liudija Įstaigos 44-riu metų gyvavimas.
Si bendrovė, kaip mūsų tanta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

TeL Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytoje apdrausti Iki $5,068 Federalinėje įstaigoje.

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun.

Mew Bunny Bun
3110 Š. Halsted Street

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8-Vai. Vak. 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

8


	1940-10-12-ViInal-0001
	1940-10-12-ViInal-0002
	1940-10-12-ViInal-0003
	1940-10-12-ViInal-0004
	1940-10-12-ViInal-0005
	1940-10-12-ViInal-0006
	1940-10-12-ViInal-0007
	1940-10-12-ViInal-0008

